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Ефективна підготовка працівників органів адміністрування 
виборів має важливе значення для зміцнення довіри 
громадськості до виборчого процесу. Навчання допомагає 
працівникам виборчих органів зрозуміти та підтримувати 
цінності неупередженості, доброчесності та прозорості, 
сприяючи таким чином підвищенню довіри до виборів. У 
цьому дослідженні проаналізовано існуючі світові тенденції 
у сфері навчання та розбудови потенціалу у сфері виборів, 
зосереджуючи увагу переважно на працівниках виборчих 
органів на рівні виборчих дільниць. 

Дослідження було проведено на запит ЦВК України в рамках допомоги, яку IFES надає Комісії в 
адмініструванні виборчих процесів шляхом проведення спеціальних тренінгів для членів виборчих 
комісій та створення Тренінгового центру ЦВК.
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Про IFES Україна
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Британії. Станом на сьогодні, результатами наших зусиль є:

 y забезпечення вільних, чесних та інклюзивних виборів;

 y просування політичної доброчесності;

 y посилення цифрової трансформації та кібербезпеки;

 y забезпечення політичних і виборчих прав усіх українців;

 y розвиток поінформованості й залученості громадян.
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Резюме

Мета і методологія дослідження
IFES в Україні надає технічну допомогу Центральній виборчій комісії (ЦВК) України в адмініструванні 
виборчих процесів шляхом проведення спеціалізованих тренінгів для членів виборчих комісій та 
забезпечення експертної підтримки у критично важливих сферах виборчої реформи. ЦВК України 
звернулася до IFES з проханням провести дослідження для узагальнення відповідного досвіду інших 
країн світу і надати рекомендації щодо розбудови спроможності та забезпечення навчання для членів 
і працівників ОАВ. Цей досвід буде використаним у процесі інституціалізації нового Тренінгового 
центру ЦВК.

У пропонованому звіті досліджуються практики навчання у сфері виборів та їхнє застосування 
у різних країнах світу. Під навчанням у сфері виборів автори звіту мають на увазі процес або 
діяльність, спрямовану на забезпечення учасників виборчого процесу навичками, необхідними для 
адміністрування виборів та участі у виборах у будь-якій іншій ролі. Розрізняють два виміри навчання у 
сфері виборів: безперервний розвиток потенціалу працівників органів адміністрування виборів (ОАВ) 
і представників ключових суб’єктів виборчого процесу та оперативне навчання, яке проводиться для 
тимчасових виборчих комісій: членів комісій, операторів електронних систем, бухгалтерів та іншого 
допоміжного персоналу. Основної уваги у звіті надано організації навчання з питань адміністрування 
виборів для членів дільничних виборчих комісій та інших  тимчасово уповноважених з проведення 
виборів; способам інституційної організації процесу навчання з питань виборів різними ОАВ; а також 
використовуваним методикам та формам реалізації такого навчання. В аналітичному дослідженні 
взяли участь фахівці з 33 країн, переважно представники незалежних ОАВ. З представниками семи 
таких ОАВ автори дослідження провели онлайн-інтерв’ю. Загалом у звіті було визначено 30 тенденцій 
щодо розвитку навчання у сфері виборів, які стали основою для низки загальних рекомендацій, 
представлених у заключній частині звіту.

Основні висновки
Навчання у сфері виборів відіграє вирішальну роль у розбудові довіри громадськості до виборчого 
процесу. Виборці з більшою ймовірністю довірятимуть виборчій системі, якщо  усвідомлюватимуть, 
що члени виборчих комісій є добре обізнаними і підготовленими для ефективного забезпечення 
та проведення чесних виборів. Навчання може допомогти членам виборчих комісій розуміти та 
втілювати принципи неупередженості, доброчесності та прозорості, що сприятиме підвищенню довіри 
до виборів у суспільстві. Належна підготовка також допомагає дотримуватися чесної процедури 
голосування, чіткого підрахунку та верифікації голосів, а також дозволяє відповідно реагувати на 
будь-які порушення, що можуть траплятися під час виборчого процесу.

Протягом останнього десятиліття у сфері навчання з питань виборів відбулися значні зміни. 
Інституційні моделі навчання еволюціонували від децентралізованих «внутрішніх» форматів до 
створення незалежних інституцій з широкими повноваженнями. Понад 30 незалежних виборчих 
комісій у різних країнах світу створили різноманітні за своєю структурою тренінгові центри з питань 
виборів, усвідомлюючи необхідність впровадження стандартизованого та спеціалізованого навчання. 

Зважаючи на дедалі більшу інтеграцію технологій у процеси навчання з питань виборів, зростає попит 
на ІТ-спеціалістів, зокрема у сфері штучного інтелекту (ШІ). До забезпечення навчання залучаються 
професійні тренери, які формують пул тренерів і значною мірою розробляють навчальні програми, а 
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в організації навчальних семінарів по всій країні вирішальною залишається участь місцевих органів 
влади.

Безперервний професійний розвиток та обов’язкова сертифікація працівників виборчих органів 
перетворюються на ключові аспекти навчальних ініціатив. Постійне розширення категорій працівників 
виборчих органів, які беруть участь у навчанні, вимагає диверсифікації та збільшення кількості програм 
професійної підготовки. Забезпечення безперервного навчання відповідає кращим практикам і 
рекомендаціям Венеціанської комісії, відображеним у Кодексі належної практики у сфері виборів, 
який вимагає проведення навчання для працівників виборчих органів на усіх рівнях адміністрування 
виборів. 

Звичайною практикою стала адаптація програм навчання для задоволення конкретних потреб у 
різних умовах, наприклад, в селах та у містах. Навчальні плани також тісно пов’язані з інституційними 
цілями та стратегічними документами. Незалежні навчальні структури (тренінгові центри) розробляють 
свої стратегічні плани, виходячи з власного бачення і у відповідності до місії органу адміністрування 
виборів. 

Пандемія COVID-19 прискорила впровадження методів онлайн-навчання та технологічних систем 
управління навчанням. Зважаючи на впроваджені заходи соціальної дистанції та карантинні обмеження 
для стримування поширення вірусу, виникли значні проблеми з проведенням традиційних очних тренінгів 
та освітніх заходів. Реагуючи на такі виклики, навчальні структури звернулися до альтернативних 
віртуальних форматів, аби мати змогу проводити тренінги для  працівників виборчих органів на усіх 
рівнях. Після офіційного оголошення про завершення пандемії широкого поширення набули гібридні 
підходи, які поєднують онлайн та очне навчання. Залучення постачальників програмного забезпечення 
для впровадження систем управління навчанням збільшило відповідальність керівництва відповідних 
структур. 

Тренери зазвичай проводять тренінги у парах, надають зворотній зв’язок та оцінюють рівень 
підготовки учасників, однак не беруть безпосередньої участі у розробці контенту навчання. Окрема 
увага приділяється підвищенню кваліфікації тренерів, у тому числі через проведення тренінгів для 
тренерів. Підтримка учасників навчання виходить за рамки запланованих сесій і передбачає також 
регулярний неформальний обмін інформацією. Соціальні мережі відіграють вирішальну роль у такій 
комунікації, особливо якщо в останню хвилину виникають важливі зміни, що потребують реагування. 
Розробляються та успішно використовуються мобільні додатки для навчання з виборчих питань. 
Професійна підготовка, окрім участі у запланованих групових тренінгах, дедалі більше вимагає 
самостійного навчання. Більш різноманітними та диверсифікованими стають навчальні посібники, а 
програми передбачають обов’язкове включення практичних вправ із симуляціями та спеціальними 
сценаріями. Опанування «м’яких навичок» має важливе значення для готовності до таких викликів, 
як політична поляризація, пандемії і напружений соціальний контекст. Навчальні екосистеми дедалі 
розширюються і включають тренінги для працівників служб безпеки, політичних партій та медиків. 

Складним завданням залишається оцінювання результатів навчання, і тут для удосконалення можна 
використовувати різні підходи та інформацію про досвід їхнього застосування. Так, традиційному 
внутрішньому процесу оцінювання власне виконавцями ініціатив додало ваги залучення аудиторських 
або соціологічних компаній для проведення зовнішнього оцінювання навчальних програм і роботи 
тренерів. 

Зважаючи на складність і масштабність навчання, критичним є ефективний проєктний менеджмент.  
Успішне адміністрування навчальних програм є не менш важливим, аніж зміст або метод проведення 
навчання. Для підвищення ефективності адміністрування тренінгових ініціатив відповідальними 
навчальними структурами призначаються спеціальні координатори на центральному або обласному 
чи то окружному рівні.  
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Удосконалення навчання у сфері виборів часто вимагає від ОАВ запиту на виділення додаткових 
коштів, що не завжди є можливим. Тому навчальні структури шукають альтернативні джерела 
фінансування, зокрема, пропонуючи тренінги на платній основі політичним партіям, неурядовим та 
міжнародним організаціям.

Рекомендації
Результати дослідження дають можливість ЦВК України вивчити досвід інших держав і створити 
власну систему професійної підготовки у сфері виборів. Автори дослідження виокремили певні ідеї, 
які можуть бути корисними для ЦВК.

 y Сприяння безперервному навчанню та розбудові потенціалу: Потрібно розвивати 
культуру безперервного навчання та розбудови спроможності. Наголошуйте на важливості 
професійного розвитку та забезпечуйте можливості для працівників ОАВ та інших 
зацікавлених сторін удосконалювати свої знання і навички. Потрібно відмовитися від єдиного 
«універсального» підходу та змісту навчання на користь більш диверсифікованих тематичних 
тренінгів, у тому числі спрямованих на розвиток «м’яких навичок». 

 y Подальший розвиток Тренінгового центру: Варто підтримувати розвиток централізованої, 
незалежної навчальної структури - Тренінгового центру - з широкими повноваженнями, 
визначеним стратегічним баченням і планом, а також з потужним пулом тренерів для 
забезпечення належного регіонального представництва. Водночас місцеві органи влади 
мають розглядатися як можливі ресурсні центри для надання матеріально-технічної підтримки 
у проведенні навчальних заходів у регіонах.

 y Використання технологічних інновацій: Особливого наголосу потребує інтеграція новітніх 
технологій у практики навчання з питань виборів. Розробляйте і популяризуйте платформи 
електронного навчання, онлайн-ресурси та цифрові інструменти, які надають доступні та 
інтерактивні можливості для навчання, а також допомагають ефективно управляти навчальним 
процесом. Переконайтеся, що такі платформи є зручними для користувачів, пропонують 
належні можливості для самостійного професійного розвитку та враховують різні стилі 
навчання. Потрібно інвестувати у розробку інноваційних технологічних рішень для підвищення 
ефективності та сфери охоплення програмами навчання з виборчих питань.

 y Впровадження практики громадянської освіти, а також проведення досліджень та 
тренінгів, які ґрунтуються на реальному досвіді: Варто заохочувати проведення досліджень 
та розвиток нових знань і підходів, як у сфері виборчих процесів в цілому, так і в організації 
навчання. Сприяйте співпраці між академічними установами, дослідницькими організаціями 
та ОАВ у проведенні таких досліджень та аналізу. При розробці та впровадженні навчальних 
програм намагайтеся використовувати науково обґрунтовані практики. Поширюйте результати 
досліджень та включайте їх у навчальні матеріали і програми з громадянської освіти, аби 
навчання спиралося на новітні знання та кращі практики. Для оцінки ефективності програм 
створюйте механізми для отримання і узагальнення зворотного зв’язку від учасників навчань 
та програм громадянської освіти, тренерів та інших зацікавлених сторін. Забезпечуйте 
моніторинг та оцінювання навчальних ініціатив і впроваджуйте необхідні зміни на основі 
отриманого досвіду. Адаптуйте навчальні програми на основі відгуків учасників, результатів 
оцінювання та визначених нових потреб, аби забезпечити їхню усталену актуальність та 
ефективність.
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Вступ

Загальна інформація
Міжнародна фундація виборчих систем (IFES) в Україні реалізує проєкти технічної допомоги за 
підтримки Агентства США з міжнародного розвитку (USAID), Міністерства міжнародних справ 
Канади та британської допомоги від уряду Великої Британії. Наразі IFES надає технічну підтримку 
Центральній виборчій комісії (ЦВК) України в адмініструванні виборчих процесів через організацію 
та проведення спеціалізованих тренінгів для членів виборчих комісій і забезпечення експертної 
підтримки з реформування критично важливих аспектів виборчого законодавства. ЦВК України 
звернулася до IFES з проханням провести дослідження та надати рекомендації на основі вивченого 
досвіду інших країн світу щодо розбудови спроможності та забезпечення навчання членів виборчих 
комісій. Результати дослідження будуть використані для визначення та покращення підходів ЦВК до 
розбудови спроможності та підвищення якості програми професійної підготовки членів дільничних та 
інших виборчих комісій, а також як допоміжний інструмент для інституціалізації Тренінгового центру 
ЦВК та впроваджуваних навчальних програм.

Загальний контекст
Навчання працівників виборчих органів визнається важливим процесом, який сприяє забезпеченню 
доброчесності виборів. Кодекс належної практики у сфері виборів чітко визначає необхідність 
навчання для усіх членів виборчих комісій на усіх рівнях, включно з номінованими політичними 
партіями.1 Компетентність і професіоналізм членів виборчих комісій визначається рекомендованим 
стандартом для органів адміністрування виборів (ОАВ) у всьому світі.

Крім того, як доводять дослідження, кращий рівень підготовки членів дільничних виборчих комісій 
позитивно впливає на загальне сприйняття громадськістю якості та чесності виборів. Взаємодія з 
компетентними та впевненими працівниками на виборчих дільницях впливає на довіру виборців до 
точності підрахунку голосів та чесності виборів у цілому. Більш впевнені у рівні своєї професійної 
підготовки працівники на виборчих дільницях отримували від виборців кращу оцінку ефективності 
їхньої роботи. Тож можна впевнено визначити чітку кореляцію між якістю підготовки працівників 
виборчих дільниць та загальною довірою виборців до виборів.2

Вибори – це завжди величезний логістичний виклик для держави, який за масштабом і складністю 
можна порівняти хіба що з війною. Тисячі (а у деяких випадках мільйони) людей з різних верств 
населення мають бути залучені та навчені за короткий проміжок часу для належного і неупередженого 
виконання ними свого тимчасового обов’язку. 

Об’єктивна необхідність набрати та навчити велику кількість людей за дуже короткий проміжок 
часу надзвичайно ускладнює завдання. Наприклад, Виборча служба Канади вважає рекрутинг та 
утримання працівників виборчих дільниць найбільшим логістичним викликом, з яким доводиться 
стикатися на кожних виборах. І невід’ємною частиною такого виклику є підготовка понад 200 000 

1 Кодекс належної практики у сфері виборів, Венеціанська комісія, Страсбург, 2002 р., https://rm.coe.int/090000168092af01

2 Тад Е. Холл, Джей Квін Монсон та Келлі Д. Паттерсон. 2009. «Людський вимір виборів: Як працівники виборчих дільниць 
формують громадську довіру до виборів». Political Research Quarterly 62:507-22. Також див. Клаассен, Р., Маглебі, Д., 
Монсон, Д. та Паттерсон, К. (2008). «До ваших послуг», оцінка виборцями роботи працівників виборчих дільниць. American 
Politics Research, 36(4), 612-634. Додатково див. Баррі К. Берден та Джеффрі Мійо, 2013. «Рекрутинг та навчання працівників 
виборчих дільниць: про що ми дізналися з наукових досліджень». Звіт, підготовлений для Президентської комісії з питань 
адміністрування виборів 6 вересня 2013 року.
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працівників, які мають обслуговувати 27 мільйонів виборців по всій Канаді в умовах, коли процеси 
постійно ускладняються і вимагають постійного професійного удосконалення. Досвід Виборчої 
служби Канади не є унікальним, адже такий виклик постає перед ОАВ у всьому світі. 

Підготовка членів виборчих комісій, а особливо дільничних комісій, є непересічним завданням 
для будь-якої країни світу. Однак були проведені лише поодинокі міжнаціональні дослідження, які 
порівнювали б практики професійної підготовки такої значної кількості тимчасового персоналу. У 
пропонованому дослідженні представлена низка порівняльних прикладів та аналіз існуючих практик 
підготовки постійних і тимчасових членів виборчих комісій та персоналу; на нашу думку, це дозволить 
усунути певні інформаційної прогалини щодо забезпечення професійного навчання та розбудови 
потенціалу у сфері виборів.

Про дослідження
Це дослідження проводилося з метою вивчити і зрозуміти різні системи та практики, використовувані 
різними країнами для розбудови спроможності та забезпечення навчання з адміністрування виборів. 
Воно передбачає аналіз підходів, що застосовуються різними ОАВ, а також виявлення та висвітлення 
кращих практик, використовуваних окремими ОАВ у реалізованих ініціативах з розбудови спроможності 
та навчання працівників органів адміністрування виборчого процесу. Пропонований звіт узагальнює 
успішні стратегії, методології та підходи, які виявилися особливо ефективними для підвищення рівня 
навичок, знань та професіональних компетенцій представників виборчих комісій. 

На основі отриманих результатів дослідження були вироблені рекомендації щодо потенційно 
ефективних підходів до професійного розвитку та навчання адміністраторів виборів різних рівнів. Такі 
рекомендації ґрунтуються на порівняльному аналізі різних практик і рішень, застосованих обраними 
для дослідження ОАВ.

Група дослідників вивчала досвід і практику незалежних ОАВ у різних країнах світу, враховуючи 
такі фактори, як кількість членів ОАВ, систему адміністрування виборів і розмір країни. Крім того, до 
дослідження були включені країни з відповідним досвідом або найбільш інноваційними практиками у 
сфері професійного навчання та розбудови потенціалу у сфері проведення виборів. 

Таблиця 1. 33 Охоплені дослідженням країни

Основні 
країни (11)

Польща, Румунія, Канада, Австралія, Болгарія, Великобританія, Бразилія, Грузія, 
Молдова, Північна Македонія, Мексика

Згадуваані 
країни (24)

Афганістан, Вірменія, Бангладеш, Камбоджа, Еквадор, Ефіопія, Фіджі, Німеччина, 
Індія, Індонезія, Японія, Кенія, Ліберія, Нова Зеландія, Нігерія, Норвегія, 
Пакистан, Палестина, Філіппіни, Сербія, Сьєрра-Леоне, Південна Африка, 
Південна Корея, США

Дослідження проводилося у три етапи:

 y Кабінетне дослідження: На першому етапі був здійснений комплексний кабінетний аналіз 
виборчого законодавства та практики діяльності ОАВ в обраних країнах. Крім того, були вивчені 
навчальні матеріали, навчальні плани і методології. Огляд також включав аналіз наявних 
експертних висновків, звітів та ресурсів, у тому числі підготовлених такими профільними 
організаціями, як IFES та International IDEA.
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 y Онлайн-анкетування: На другому етапі відповідальним за програми навчання та розбудову 
спроможності представникам ОАВ був надісланий онлайн-опитувальник. В цілому сім 
представників навчальних установ надали відповіді на питання анкети, представивши 
інформацію про використовувані ними практики та отриманий досвід.

 y Глибинні інтерв’ю: Третій етап дослідження включав проведення глибинних інтерв’ю з 
представниками шести навчальних підрозділів у Польщі, Румунії, Молдові, Грузії, Австралії, 
Мексиці та Бразилії. Інтерв’ю проводилися з метою отримати поглиблене розуміння практик, 
викликів та успіхів цих тренінгових структур.

Дотримуючись такого триетапного підходу, група дослідників змогла зібрати вичерпну інформацію 
про практики реалізації спеціалізованого навчання з виборчих питань та розбудови спроможності 
відібраних ОАВ у цій царині. Аналітичний огляд, онлайн-анкетування та глибинні інтерв’ю забезпечили 
багатовимірне розуміння систем та досвіду досліджуваних навчальних структур, що уможливило 
порівняння та визначення найбільш ефективних практик і основних викликів, а також вироблення 
рекомендацій для забезпечення професійного розвитку представників виборчих комісій на різних 
рівнях.
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Навчання у сфері виборів в 
Україні

Огляд системи адміністрування виборів
Україна послуговується незалежною моделлю адміністрування виборів. Центральна виборча 
комісія (ЦВК) є спеціальним колегіальним органом, незалежним від інших органів державної влади і 
уповноваженим забезпечувати підготовку та проведення президентських і парламентських виборів, 
місцевих виборів та референдумів. У своїй діяльності ЦВК керується положеннями закону «Про 
Центральну виборчу комісію», Виборчим кодексом та іншими нормативно-правовими актами.

ЦВК очолює систему виборчих комісій та комісій з проведення референдумів, які створюються на 
період проведення виборів або референдумів. Для президентських і парламентських виборів окружні 
виборчі комісії (ОВК) формуються за кілька місяців до дня виборів і відповідають за організацію та 
проведення виборів у межах своїх округів, включно із встановленням підсумків голосування. ОВК є 
тимчасовим колегіальним органом, який припиняє свою діяльність через місяць після оголошення 
остаточних результатів виборів. ОВК, у свою чергу, приблизно за два тижні до виборів формують 
дільничні виборчі комісії (ДВК). ДВК на усіх типах виборів несуть основну відповідальність за організацію 
процесу голосування та підрахунок голосів на виборчих дільницях. На кожних виборах утворюється 
близько 30 000 ДВК, до складу яких загалом залучаються близько півмільйона осіб. Система виборчих 
комісій на місцевих виборах дещо різниться. Для підготовки та проведення місцевих виборів у межах 
відповідної адміністративно-територіальної одиниці утворюються територіальні виборчі комісії (ТВК). 
Відповідно до адміністративно-територіального устрою України, існують обласні, районні, міські, 
районні в містах, сільські та селищні територіальні виборчі комісії. Міські, районні у місті, сільські та 
селищні ТВК, у свою чергу, також утворюють дільничні виборчі комісії для організації голосування та 
підрахунку голосів на виборчих дільницях. Наразі в Україні сформовано близько 1600 ТВК. Основна 
відмінність між ТВК та ОВК з точки зору повноважень полягає у тому, що ТВК визнаються головним 
виборчим органом у межах відповідної адміністративно-територіальної одиниці, відтак вони самостійно 
встановлюють результати виборів, тоді як ОВК встановлюють підсумки голосування у відповідних 
виборчих округах, які далі передаються до ЦВК. Щодо організаційних відмінностей, ТВК відрізняються 
від ОВК періодом повноважень - вони працюють безперервно до оголошення наступних місцевих 
виборів (тобто, зазвичай, протягом 5 років).

Усі виборчі комісії в Україні: ОВК, ТВК та ДВК формуються з громадян України, які є виборцями 
відповідно до Конституції України і номінуються політичними партіями та кандидатами. Особливістю 
роботи виборчих комісій є формування їхнього складу зі звичайних громадян, які не є професіоналами 
і працюють у виборчих комісіях лише під час проведення виборів.

Навчання учасників виборчих процесів 
Перші експертні дискусії щодо необхідності підвищення рівня знань та покращення навичок членів 
виборчих комісій нижчого рівня, а також щодо оптимальних форматів навчання розпочалися на 
початку 2000-х років. Саме тоді проекти міжнародної технічної допомоги та громадянське суспільство 
почали співпрацювати з ЦВК для удосконалення та модернізації навчання членів виборчих комісій. 
Міжнародна фундація виборчих систем (IFES), Організація з безпеки та співробітництва в Європі 
(ОБСЄ) та інші організації почали проводити тренінги для членів виборчих комісій безпосередньо 
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перед виборами. Результатом партнерства ЦВК з міжнародними організаціями стало створення 
«перехідного» спільного тренінгового центру.  

До 2016 року навчання учасників виборчого процесу, у тому числі членів виборчих комісій, 
здійснювалося переважно міжнародними організаціями у рамках проектів міжнародної технічної 
допомоги та за погодженням з ЦВК. Комісія, у свою чергу, виконувала роль основного координатора 
навчального процесу – вона розробляла та поширювала власні методичні матеріали для членів 
виборчих комісій, а також затверджувала навчальні матеріали, які розроблялися іншими організаціями 
та проектами. Крім того, ЦВК проводила семінари для керівництва ОВК.

У травні 2016 року Центральна виборча комісія та IFES в Україні створили спільний Центр управління 
навчанням учасників виборчого процесу (Тренінговий центр) з метою підвищувати професійний 
рівень членів і працівників виборчих комісій та інших зацікавлених сторін. Тренінговий центр - це 
сукупність інформаційних, інтелектуальних та матеріально-технічних ресурсів, об’єднаних для 
забезпечення діяльності ЦВК та IFES, спрямованої на організацію навчання учасників виборчого 
процесу, підвищення правової культури, вивчення та узагальнення міжнародного досвіду у сфері 
організації та проведення виборів. Тренінговий центр був створений згідно положень Протоколу про 
співпрацю між ЦВК та IFES, а діяльність самого Тренінгового центру регламентується Порядком про 
функціонування Тренінгового центру, який є невід’ємною частиною зазначеного Протоколу. 

У Тренінговому центрі працюють три постійні співробітники. Для організації масштабних тренінгів 
перед виборами також залучаються зовнішні консультанти та регіональні координатори, які 
допомагають адмініструвати навчальний процес в окремих областях (з розрахунку 3-4 області на 
одного координатора) та безпосередньо взаємодіють із залученими тренерами. Наразі пул тренерів, 
які можуть навчати членів виборчих комісій, налічує приблизно 150 фахівців.

Вся діяльність Тренінгового центру наразі фінансується IFES у рамках реалізації проектів міжнародної 
технічної відповідно до законодавства України. Координація діяльності Тренінгового центру з боку 
ЦВК здійснюється членом Комісії, відповідальним за організацію навчання членів виборчих комісій 
та комісій з референдуму. Крім того, діяльність Тренінгового центру також координується керівником 
Секретаріату ЦВК.

Серед інших, основними завданнями Тренінгового центру є такі:

 y розробка, оновлення навчальних програм, навчальних курсів та матеріалів з виборів 
(посібників, брошур, аудіо- та візуальних матеріалів тощо);

 y організація заходів щодо підвищення кваліфікації працівників Секретаріату ЦВК та Служби 
розпорядника Державного реєстру виборців;

 y організація підготовки та проведення навчання членів ОВК, ТВК, ДВК, працівників 
органів ведення та регіональних органів адміністрування Державного реєстру виборців, 
а також залучених до роботи у виборчих комісіях спеціалістів, зокрема юристів, системних 
адміністраторів, бухгалтерів тощо;

 y розробка методичних посібників для представників політичних партій і громадських 
організацій, суддів, журналістів, науковців, викладачів тощо;

 y організація підготовки та проведення навчання, зокрема тренінгів за методологією BRIDGE, 
семінарів, а також конференцій, круглих столів, робочих зустрічей тощо;

 y розробка методології та плану моніторингу щодо оцінки ефективності навчальних програм у 
сфері виборів для їх подальшого вдосконалення, здійснення постійного моніторингу та оцінки 
ефективності навчальних програм у сфері виборів;
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 y розробка програм підготовки тренерів, навчальних планів і матеріалів, необхідних для 
проведення такого навчання.

За роки своєї роботи Тренінговий центр провів понад 2 200 заходів, у яких взяли участь понад 150 000 
учасників, у тому числі 39 семінарів  BRIDGE для майже 1 000 осіб.

Разом з тим ЦВК співпрацює з іншими міжнародними організаціями, які проводять навчання суб’єктів 
виборчого процесу у рамках проєктів міжнародної технічної допомоги на підставі відповідних 
протоколів та планів співпраці.

Паралельно з функціонуванням спільного Тренінгового центру просувалася ідея створення 
власного тренінгового центру ЦВК, яка була підтримана внесенням відповідних змін до виборчого 
законодавства.

З прийняттям Виборчого кодексу України у 2019 році, були внесені зміни і до Закону України «Про 
Центральну виборчу комісію». Так, частина перша Стаття 35-1 визначає: «Для забезпечення виконання 
Комісією повноважень щодо підвищення правової культури учасників виборчого процесу та процесу 
референдуму діє Центр підготовки учасників виборчих процесів». Крім того, у статті зазначено, що Центр 
є юридичною особою публічного права, а його діяльність фінансується за рахунок коштів державного 
бюджету, міжнародної технічної допомоги та інших джерел, не заборонених законодавством.

На виконання цієї норми закону ЦВК прийняла постанову № 4 від 14 січня 2022 року «Про Центр 
підготовки учасників виборчого процесу», якою ухвалила Концепцію утворення та функціонування 
Центру і затвердила Положення про Центр підготовки учасників виборчого процесу (ЦПУВП). 

Станом на сьогодні, на період інституціалізації ЦПУВП, свою діяльність надалі проводить спільний 
Тренінговий центр ЦВК та IFES, який допомагає ЦВК з реалізацією мандату із забезпечення навчання 
учасників виборчого процесу та з виконанням інших завдань, визначених Стратегічним планом ЦВК 
на 2020-2025 роки. 

В результаті, з метою підготовки проєкту Концепції інституціалізації Центру підготовки учасників 
виборчих процесів та подальшої підтримки забезпечення його інституалізації була створена робоча 
група ЦВК. Серед завдань робочої групи є визначення найбільш оптимальної моделі функціонування 
Центру підготовки, проведення аналізу існуючих моделей функціонування навчальних установ органів 
адміністрування виборів в інших країнах та їх співмірності навчальним потребам ЦВК.

Методологія навчання членів виборчих комісій
В Україні навчання членів виборчих комісій традиційно організовується в очному форматі  
безпосередньо перед виборами і складається з трьох етапів. Винятком є навчання працівників органів 
ведення Державного реєстру виборців, яке також проводилося кілька разів у міжвиборчий період.

На першому етапі тренери проходять навчання за навчальною програмою, розробленою експертами 
та затвердженою ЦВК. На другому етапі підготовлені тренери об’єднуються у пари для проведення 
тренінгів для членів виборчих комісій середнього рівня (ОВК на парламентських і президентських 
виборах та ТВК на місцевих виборах). На третьому етапі ті самі тренери навчають членів виборчих 
комісій нижчого рівня – ДВК. Такий підхід можна охарактеризувати як поєднання каскадного методу 
та формату роботи мобільних груп. 

Тренінги для ОВК та ТВК дозволяють застосовувати до навчання більш інтерактивний підхід через 
відносно невелику кількість членів комісій (особливо ОВК). Зазвичай у 8-годинному тренінгу беруть 
участь представники однієї або двох виборчих комісій у повному складі. Окрім теоретичної складової, 
значна частина часу приділяється відпрацюванню практичних навичок через виконання групових 
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вправ. Відтак учасники тренінгу мають можливість практичного ознайомлення з найважливішими 
етапами роботи комісії, серед яких: реєстрація кандидатів (ТВК), формування ДВК, порядок 
встановлення підсумків голосування (ОВК) та результатів виборів (ТВК), та порядок розгляду скарг.

Формат тренінгу для ДВК, зважаючи на значну кількість членів дільничних виборчих комісій, радше 
нагадує лекційний формат з можливістю для учасників ставити запитання тренерам. Такі тренінги 
збирають від 50 до 200 членів ДВК (переважно голів та секретарів ДВК), відбуваються у великих залах 
і тривають до чотирьох годин. Однак навіть за такої великої кількості учасників тренінг обов’язково 
включає одну практичну вправу з процедури підрахунку голосів та складання відповідного протоколу. 
Для цього з учасників-добровольців формується уявна ДВК, яка за допомогою тренерів має крок за 
кроком відтворити процедуру підрахунку голосів та скласти відповідний протокол. Всі інші учасники 
виступають у ролі спостерігачів.

Тренінги для членів виборчих комісій часто відвідуються міжнародними спостерігачами. У своїх звітах 
організації, які забезпечують спостереження на виборах, як от ОБСЄ, у цілому позитивно оцінюють 
повноту контенту, рівень інтерактивності навчання та залученості учасників, а також навчальні 
матеріали, які використовуються під час проведення тренінгів. Водночас спостерігачі наголошують на 
деяких факторах, що негативно впливають на ефективність навчання, серед яких можна виокремити 
основні:  

 y відсутність або недостатня доступність громадського транспорту у деяких регіонах, аби 
учасники могли дістатися до місця проведення тренінгу;

 y часті зміни у складі виборчих комісій (особливо керівного складу) безпосередньо перед 
днем голосування, що призводить до того, в день виборів працюють, члени які не пройшли 
відповідної підготовки. 

Тренінговий центр розробляє та погоджує з ЦВК різноманітні навчальні матеріали, які потім 
надсилаються до кожної виборчої комісії. Такі матеріали допомагають членам виборчих комісій 
готуватися до виборів без відвідування тренінгів. Допоміжні навчальні матеріали включають посібники 
для кожного рівня комісій, покрокові інструкції виконання важливих процедур, інформаційні плакати 
тощо. Такі матеріали також розміщуються на веб-сайті ЦВК та інших інформаційних ресурсах. Крім 
того, перед кожними виборами Тренінговий центр випускає навчальний фільм для членів виборчих 
комісій, який для зручності опанування інформації складається з коротких відеороликів за певними 
темами. Такі навчальні фільми використовуються під час тренінгів, розповсюджуються 
серед членів комісій на дисках або флешках, а також розміщуються на YouTube-каналі 
Тренінгового центру. Під час проведення місцевих виборів 2020 року навчальний 
фільм навіть транслювався на телеканалах. Приклади навчальних фільмів доступні за 
посиланням https://www.youtube.com/@user-gs1zh4zn5z/featured.

Через пандемію коронавірусу навчальна кампанія з підготовки до місцевих виборів 2020 року 
проводилася онлайн з використанням програми для проведення відеоконференцій ZOOM. 

Новий формат вимагав адаптації програми навчання для тренерів. Так, окрім традиційних сесій з 
виборчих процедур, не менш важливими стали сесії для опанування навичок користування ZOOM, 
вміння «тримати» аудиторією та інших особливостей онлайн-навчання.

Попри онлайн-формат, на тренінгах для ТВК використовувалися інтерактивні методи навчання: поділ 
на групи в окремих ZOOM-кімнатах, групові вправи. Тренінги для ДВК, у свою чергу, проводилися у 
форматі онлайн-семінарів, з можливістю для учасників поставити запитання тренерам у чаті.

Використання онлайн-формату дозволяє учасникам проходити навчання незалежно від місця 
перебування, а також  не витрачати час і кошти, аби дістатися до місця проведення тренінгу. З іншого 
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боку, практика використання дистанційного формату продемонструвала низький рівень комп’ютерних 
навичок учасників, що негативно позначилося на відвідуваності.

Моніторинг і оцінювання
Під час усіх тренінгів учасники проходять тестування для визначення рівня знань на початку та по 
завершенню навчання. Це дозволяє виміряти ефективність підготовки через визначення рівня 
покращення знань учасників після тренінгу. Крім того, у фінальному тесті учасників також просять 
зазначити, наскільки корисним, на їхню думку, був проведений тренінг, а також якою мірою отримані 
знання та навички можуть допомогти їм у роботі в якості члена виборчої комісії. 

Представники Тренінгового центру, IFES та ЦВК також здійснюють моніторинг роботи тренерів. Під 
час проведення навчальної кампанії графіки поїздок для відвідування тренінгів та онлайн-моніторингу 
формуються таким чином, аби принаймні один монітор відвідав тренінг як мінімум однієї пари тренерів. 
За результатами моніторингу складається звіт про роботу кожного тренера, у якому оцінюються його 
або її навички за певними критеріями, а саме: знання виборчого законодавства, повнота відповідей 
на запитання учасників, «тримання» аудиторії, вміння користуватися ресурсами (презентаціями, 
роздатковими матеріалами, сценаріями тренінгів, тощо), вміння організувати практичну роботу, 
здатність працювати у парі, тощо. Результати оцінювання кожного тренера враховуються при залученні 
тренерів для участі у наступних навчальних кампаніях, а за необхідності можуть навіть обумовити 
негайну заміну тренера. 

Після завершення виборчого процесу традиційно проводяться великі конференції та круглі столи, на 
яких обговорюється як позитивний, так і негативний досвід, набутий під час проведення тренінгів. У 
таких заходах беруть участь представники ЦВК, IFES та інших міжнародних організацій, представники 
Тренінгового центру, регіональні координатори, залучені тренери, члени виборчих комісій, які брали 
участь у навчанні, а також представники політичних партій та інші учасники виборів. Висновки та 
рекомендації, вироблені за результатами таких заходів, враховуються при плануванні наступних 
навчальних кампаній. 

Потреби і прогалини
За результатами чисельних круглих столів та конференцій, присвячених навчанню на виборах, можна 
окреслити перелік факторів, які негативно впливають на перебіг процесу навчання учасників виборів. 
Отже, ключовими проблемами у цій сфері є такі:

 y Неоднозначність і складність виборчого законодавства. Суперечливі норми, правові колізії та 
прогалини у законодавчій базі для проведення виборів. 

 y Постійні зміни у виборчому законодавстві, які часто відбуваються безпосередньо перед 
виборами, коли усі програми з навчання вже завершені.

 y Часта заміна членів виборчих комісій безпосередньо перед виборами. Масштаб ротації у 
середньому сягає 40%, що вкрай негативно впливає на ефективність навчання членів комісій.

 y Неможливість організувати навчання для усіх членів виборчих комісій через їхню велику 
кількість.

 y Відсутність системного навчання для інших учасників виборчого процесу, які не є членами 
виборчих комісій.

 y Відсутність вимоги щодо обов’язкової атестації та сертифікації членів виборчих комісій перед 
їхнім призначенням.

 y Низький рівень оплати праці членів виборчих комісій, що не покриває час, витрачений на 
відвідування тренінгів. 
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Структурні та інституційні 
аспекти навчання у сфері 
виборів

Організація навчання з виборчих питань значною мірою залежить від типу ОАВ. Виборчі органи у 
структурі урядового управління зазвичай проводять навчання з виборчого права у рамках загальної 
системи навчання та професійного/ особистісного розвитку державних службовців, коли обов’язки 
з організації навчання для тимчасового персоналу (працівників виборчих дільниць) покладаються на 
місцеві органи державної влади. ОАВ незалежного типу мають створити власну систему навчання 
членів виборчих комісій, відокремлену від державної системи професійної освіти. 

Регуляторні рамки для організації навчання у 
сфері виборів 
У країнах з незалежними ОАВ питання організації навчання і розбудови спроможності виборчих 
органів зазвичай регулюються виборчим законодавством або Виборчим кодексом країни. Закони 
визначають функції та обов’язки ОАВ, включно з положеннями, які стосуються цільового навчання і 
професійного розвитку.

Крім того, ОАВ часто мають внутрішні документи - положення, інструкції, стратегії та плани - якими 
регулюється їхня діяльність і визначається порядок організації процесу навчання для персоналу. Такі 
внутрішні документи можуть включати:

 y Правила і політики: ОАВ можуть встановлювати власні правила і політики, якими 
визначаються цілі, обсяги і методи навчання для співробітників. Так, Регламент організації 
та діяльності Постійного виборчого органу Румунії (ПВОР) чітко визначає обов’язки ПВОР 
щодо забезпечення навчання працівників виборчих органів і відповідальні за цю роботу 
департаменти. Інституційна політика може охоплювати початкову підготовку нового персоналу, 
ґендерну інтеграцію або особливі аспекти, пов’язані із забезпеченням інклюзивності у 
процесі навчання з питань виборів. Наприклад, грузинський Центр розвитку виборчих систем, 
реформ і навчання керується у своїй діяльності політикою ґендерної рівності, прийнятою ЦВК 
Грузії. Мексиканський ОАВ користується захистом і повноваженнями, які, з одного боку, 
визначаються Загальним законом про виборчі установи та процедури, а з іншого - Внутрішніми 
правилами виборчого органу. Цими нормативно-правовими актами регулюється діяльність 
Виконавчого директорату Національної професійної служби з питань виборів, який відповідає 
за підготовку постійного професійного персоналу, та Виконавчого директорату з навчання у 
сфері виборів та громадянської освіти, який відповідає за підготовку працівників виборчих 
дільниць та роботу з громадськістю. Подальші посилання на Мексику у цьому дослідженні 
будуть зазначати різницю між цими двома цільовими аудиторіями.

 y Стратегічні плани та стратегії: ОАВ часто розробляють стратегії для забезпечення 
систематичного та безперервного розвитку власного потенціалу. Так, реформа у сфері 
навчання з питань виборів у Молдові розпочалася із затвердження стратегії підготовки 
працівників виборчих органів та громадянської освіти виборців на 2008-2013 роки. Частиною 
такої стратегії було створення молдовського Центру безперервного навчання з питань виборів 
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у грудні 2011 року. Серед інших прикладів такого роду документів можна згадати стратегічні 
плани виборчих комісій Молдови, Грузії, Мексики та Північної Македонії, корпоративний план 
Австралійської виборчої комісії (АВК), а також стратегічні та операційні плани молдовського 
та грузинського тренінгових центрів і управлінські плани забезпечення цілісних виборів, 
прийняті румунським та грузинським ОАВ.

 y Стандартизовані операційні процедури: ОАВ можуть мати стандартизовані робочі процедури, 
які також містять положення про порядок навчання і професійний розвиток. Такі процедури 
забезпечують послідовність у підході до професійного навчання та допомагають підтримувати 
високі стандарти адміністрування виборів. Прикладом тут може бути процедура відбору та 
сертифікації тренерів (для пулу тренерів) або оцінювання та сертифікація працівників виборчих 
органів (на різних рівнях) у Молдові та Грузії. 

 y Навчальні плани: Це важливі документи, які визначають цільову аудиторію навчальних 
програм, методологію навчання та встановлюють терміни реалізації. 

Інституційне розмаїття суб’єктів, відповідальних 
за реалізацію навчання 
Відповідальність за виконання функції з реалізації навчання у досліджуваних ОАВ покладається на 
різні суб’єкти. Різноманітні практики важко класифікувати за категоріями, однак можна виділити деякі 
спільні риси побудови систем навчання у різних країнах. 

Тренінги проводяться різними підрозділами ОАВ
Функція реалізації навчання покладається на один або розподілена між кількома департаментами ОАВ. 
Така структура характерна для Бразилії, Румунії, Канади, Мексики та Польщі. Так, у Румунії функції 
з організації навчання розподілені між п’ятьма департаментами, окремими відділеннями виборчих 
органів та регіональними представництвами: Департамент контролю за фінансуванням політичних 
партій та виборчих кампаній відповідає за навчання відповідних уповноважених представників 
політичних партій; Департамент організаційного забезпечення виборів відповідає за навчання 
працівників виборчих органів (переважно експертів з питань виборів3); Служба захисту секретної 
інформації пропонує навчання для персоналу з доступом до персональної або закритої інформації; 
Генеральний директорат і Генеральний адміністративний директорат з питань державних закупівель  
відповідають за матеріально-технічні та фінансові аспекти навчання; а регіональні представництва 
виступають у ролі основного виконавця з організації та проведенні тренінгів у своїх регіонах. 

В інших випадках навчальний підрозділ є частиною операційного або процедурного відділу ОАВ, 
який займається питаннями забезпечення виборів. Так, у Палестині навчальний підрозділ входить 
до складу департаменту з питань виборчих процедур. У Польщі основні обов’язки з організації 
професійного навчання покладені на Департамент правового забезпечення та організації виборів 
Національної виборчої комісії Польщі, а також на регіональні та районні відділення Комісії, які 
відповідають за розробку та проведення навчальних семінарів на місцях. У Бразилії навчання для 
працівників виборчих органів організує відділ кадрів виборчого органу. Окружні уповноважені 
Виборчої служби Канади, серед інших основних функцій, також відповідають за рекрутинг та навчання 
працівників виборчих дільниць. Для виконання такого завдання окружні уповноважені перед кожними 
достроковими або звичайними виборами залучають координаторів з навчання, які відповідають за 
підготовку та організацію тренінгів для працівників звичайних та спеціальних виборчих дільниць у 

3 Корпус виборчих експертів - це реєстр громадян Румунії, які мають право бути обраними шляхом жеребкування на посади 
голів та заступників голів виборчих дільниць. Реєстр ведеться Постійним виборчим органом Румунії і ґрунтується на 
результатах тестів, складених після проходження навчальної онлайн-програми. 
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закладах довгострокового догляду, аби гарантувати отримання усіма виборцями однаково якісних 
послуг.4 Однак важливо зазначити, що попри децентралізовану структуру навчання, у Бразилії, 
Мексиці та Канаді навчальна програма розробляється центральним виборчим органом, тоді як у 
Польщі ОАВ нижчого рівня мають більше свободи на своєму рівні. 

Навчання забезпечується багатофункціональним підрозділом
Інколи організація професійного навчання забезпечується підрозділом ОАВ, який виконує цілий ряд 
функцій. Таку багатофункціональність ми можемо знайти у виборчих органах Болгарії та Північної 
Македонії. ОАВ у цих країнах мають у своєму складі великі департаменти, які одночасно відповідають 
за міжнародні відносини, протокол, зв’язки з громадськістю, професійне навчання та громадянську 
освіту. Так, у Північній Македонії обов’язки з професійної підготовки покладені на Сектор (Управління) з 
питань безперервного навчання персоналу, зв’язків з громадськістю та міжнародного співробітництва; 
управління складається з трьох відділів, лише два з яких безпосередньо відповідають за професійну 
підготовкою та навчання - відділ інформування громадськості та освіти громадян і відділ безперервної 
підготовки кадрів.

Навчання забезпечується спеціалізованим департаментом ОАВ
Підготовкою та проведенням навчання у сфері виборів може займатися окремий департамент. 
Кращим прикладом у цій категорії може бути Національний Відділ з питань навчання та освіти (NTEU) 
Австралійської виборчої комісії (АВК). В організаційному статуті АВК цей підрозділ підпорядковується 
відділу по роботі з персоналом у складі Групи з питань забезпечення та регулювання. Цей окремий 
підрозділ вважається центральним ядром навчальних програм для всієї організації. Так само Виборчою 
комісією Індії (ВКІ) був створений Міжнародний інститут демократії та управління виборами (IIIDEM) 
для підвищення професійної підготовки з питань адміністрування виборів. Попри свою назву і досить 
складну структуру, Інститут вважається одним із підрозділів ВКІ.

Як зазначалося вище в контексті регуляторних рамок, у Мексиці існують два директорати, які опікуються 
забезпеченням навчання: один відповідає за підготовку постійного професійного персоналу, а 
інший - за підготовку тимчасових працівників виборчих дільниць. Кожен директорат має власну сферу 
відповідальності та підходи, однак під час виборів вони працюють у повній координації за принципом 
взаємодоповнюваності - Директорат Національної професійної служби співпрацює з Директоратом з 
навчання у сфері виборів та громадянської освіти для підготовки професійних тренерів і забезпечує 
проведення тренінгів для працівників виборчих дільниць, гарантуючи успішне виконання узгодженої 
навчальної програми. Мексиканський національний виборчий інститут, відповідальний за проведення 
навчання, також має власні регіональні та районні представництва - 32 регіональні офіси та 300 
районних комітетів з питань професійного навчання у сфері виборів та громадянської освіти.

Навчання забезпечується спеціалізованим органом, створеним ОАВ 
Така модель стала однією з тенденцій розвитку незалежних ОАВ. У світі існують понад 30 незалежних 
навчальних центрів, заснованих виборчими органами.5 Найбільш відомими в Європі можна 
визначити грузинський Центр розвитку виборчих систем, реформ і навчання та молдовський Центр 
безперервного навчання у сфері виборів. Обидві установи засновані національними ЦВК, однак мають 
значну інституційну автономію, окремі бюджети та керівництво. Мандат установ включає підготовку та 
проведення навчання з питань виборів для постійних і тимчасових членів виборчих комісій, працівників 
органів адміністрування виборів та інших учасників виборчого процесу (місцевих органів державної 
влади, політичних партій, громадських спостерігачів і журналістів); реалізацію програм громадянської 

4 Федеральні вибори в Канаді проводяться уповноваженими з виборів в округах, які за підтримки штаб-квартири Виборчої 
служби Канади відповідають за організацію, проведення та здійснення контролю під час проведення федеральних виборчих 
заходів у своїх округах.

5 Тренінги, освіта та дослідження у сфері адміністрування виборів: Інвестиції в досконалість, https://www.idea.int/news-media/
news/training-education-and-research-electoral-administration-investing-excellence
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освіти для різних категорій громадян, молоді (у тому числі підлітків), людей з інвалідністю, жінок; 
проведення досліджень, пов’язаних з виборами, для забезпечення науково обґрунтованих програм 
громадянської освіти і професійного навчання з питань виборів; сертифікацію членів виборчих комісій, 
що є обов’язковою умовою їхнього призначення на посади у виборчих органах нижчого рівня згідно 
з вимогами  законодавства.

Система інституціоналізації навчання у сфері виборів, яку обирає та чи інша держава, залежить від 
стратегічних цілей ОАВ, стратегічного бачення, а також від ряду об’єктивних факторів - бюджету, 
кількості виборчих дільниць та інших зацікавлених сторін. Переважно такі системи перебувають 
у постійному розвитку. Так, у Молдові тренінги з певних специфічних питань, як от політичне 
фінансування, проводяться відповідним департаментом ЦВК. Австралійський відділ з питань навчання 
та освіти у минулому підпорядковувався безпосередньо заступнику голови АВК; це дозволило 
планувати діяльність відділу у відповідності до стратегічних планів організації за підтримки керівництва, 
що стало запорукою створення дійсно успішної структури. Наразі цей відділ підпорядковується не 
заступнику голови Комісії, а відділу по роботі з персоналом. Північна Македонія наразі розглядає 
централізовану модель професійної підготовки у сфері виборів із створенням окремого департаменту, 
який відповідатиме за забезпечення навчання, громадянської освіти та проведення відповідних 
досліджень. Румунський виборчий орган зробив вагомі кроки для консолідації свого навчального 
потенціалу та професіоналізації шляхом створення пулу тренерів з числа регіональних та районних 
представників ОАВ. 

Мандат та персонал навчальних структур
Мандат кожної відповідальної за навчання структури визначає офіційні/формальні повноваження, 
сферу відповідальності та напрямки діяльності, яку така структура має здійснювати. Він окреслює 
конкретні завдання, цілі та функції, які така структура уповноважена виконувати у рамках процесу 
адміністрування виборів. Децентралізовані та менш інституціалізовані структури зазвичай мають дуже 
обмежений мандат і незначні можливості щодо його розширення, в залежності від потреб виборчого 
процесу. Крім того, такі структури можуть мати інші обов’язки, не пов’язані з навчанням, як от 
матеріально-технічне забезпечення, адміністрування виборів, зв’язки з громадськістю або міжнародне 
співробітництво. Мандати структури з більшою автономією охоплюють ширший спектр завдань та 
обов’язків, як от проведення навчання для інших категорій зацікавлених сторін (політичних партій, 
громадянського суспільства, вчителів, бібліотекарів та інших); реалізацію програм громадянської 
освіти та інформаційно-просвітницьких кампаній для виборців; проведення тематичних досліджень; та 
участь у міжнародних програмах.

Наведемо приклади варіативності таких мандатів: 

 y Мандат відповідальної за навчання структури у Польщі обмежується тренінгами для працівників 
виборчих дільниць у виборчий період. 

 y У Північній Македонії планується додати до мандату відповідальної за навчання структури  
проведення досліджень; також розглядається можливість збільшить кількість тренінгів у 
міжвиборчий період. 

 y Тренінгові центри у Молдові та Грузії відповідають за підготовку та сертифікацію членів 
виборчих комісій, здійснюють навчання інших зацікавлених сторін, реалізують програми 
громадянської освіти, а також проводять дослідження та консультації з питань підготовки та 
проведення виборів. 

 y Подібним до сертифікаційних повноважень є право окружних  координаторів з професійної 
підготовки у Виборчій службі Канади звільняти працівників виборчих дільниць за результатами 
оцінювання та за погодженням з окружним уповноваженим з виборів. 
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 y Мандат відділу з питань навчання та освіти Австралійської виборчої комісії, окрім масштабної 
програми навчання з питань виборів, також передбачає реалізацію програм громадянської 
освіти. 

 y Індійський інститут добре відомий не лише своїми навчальними ініціативами всередині країни, 
але й потужним дослідницьким компонентом та участю у міжнародних програмах для ОАВ по 
всьому світу.  

Згідно наданого мандату, кожна відповідальна за навчання структура створює власну кадрову 
структуру з визначенням статусу і колом службових повноважень персоналу. Зазвичай така структура 
має постійний штат (основна команда) і тимчасових або з частковою зайнятістю працівників, включно 
з пулом тренерів. 

Постійний персонал (основна команда)
Внутрішня організаційна структура підрозділів або окремих організацій, які відповідають за організацію 
навчання у сфері виборів,  у досліджуваних країнах не є однаковою, однак  має багато спільних рис. Як 
окремі організації, так і департаменти/директорати/підрозділи у складі ОАВ, такі структури зазвичай 
очолюються директором або начальником департаменту та його заступником. Автономні тренінгові 
центри Молдови та Грузії мають власну адміністративну структуру і допоміжний штат: бухгалтера, 
відповідального за організаційний бюджет та фінансові операції; юриста, відповідального за внутрішню 
документацію та закупівлі; ІТ-спеціаліста, відповідального за цифрову безпеку, обслуговування 
мереж та належне функціонування корпоративного веб-сайту; водія, який забезпечує щоденні 
транспортні потреби персоналу; та прибиральницю, яка підтримує чистоту і порядок в офісі. У Молдові 
та Австралії деякі функції передані на аутсорсинг (ІТ-спеціаліст/експерт з розробки та обслуговування 
платформ системи управління навчання, водій), а в інших моделях такі функції розподілені між різними 
підрозділами ОАВ. 

До основної команди відповідальних за навчання структур зазвичай входять автори навчальних 
програм/матеріалів, тренери/фасилітатори, викладачі та адміністратори системи управління 
навчанням (Австралія), спеціалісти із сертифікації та менеджери проектів (Грузія). Штатні спеціалісти 
у децентралізованій та напівцентралізованій моделях, окрім пов’язаних з навчанням обов’язків, 
зазвичай виконують інші завдання у процесі адміністрування виборів, розвитку міжнародного 
співробітництва або забезпечення комунікацій. У Румунії лише п’ять з десяти спеціалістів відділу 
організаційного забезпечення виборів безпосередньо займаються навчанням працівників виборчих 
органів. Водночас усі вони, включно з директором департаменту, мають додаткові обов’язки, окрім 
забезпечення тренінгів. У Північній Македонії Сектор із забезпечення безперервного навчання, 
зв’язків з громадськістю та міжнародного співробітництва був суттєво недоукомплектований, тож 
відповідальним за навчання представникам підрозділу доводилося виступати у якості речників 
виборчої комісії та виконувати інші обов’язки, пов’язані з міжнародним співробітництвом та 
комунікаціями. Внутрішні підрозділи з організації професійного навчання та тренінгові центри 
переважно зосереджені лише на організації навчальних програм та освітніх заходів. Однак, що більшу 
кількість персоналу вони можуть підтримувати, то більш диверсифікованою за напрямками робочих 
обов’язків може бути організаційна структура. Так, у тренінговому центрі у Молдові п’ятеро з дев’яти 
співробітників -  тренери, які проводять навчання у період між виборами. Водночас ці тренери мають 
конкретні сфери відповідальності, як от: розробка та координація освітніх та навчальних програм, 
координація дослідницької роботи тренінгового центру, онлайн-навчання та комунікації, громадянська 
освіта. Перед виборами усі п’ять тренерів також координують заплановані навчальні заходи.  

На противагу, Австралійський національний підрозділ з питань навчання та освіти налічує 40 
співробітників, з яких 10 - тренери, 12 - викладачі, а решта -  адміністратори системи управління навчанням, 
укладачі навчальних програм та інші працівники. У мексиканському Директораті Національної служби 
з професійного навчання у сфері виборів працюють 25 осіб, а у Директораті з підготовки працівників 
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виборчих органів та фахівців з громадянської освіти - близько 77 осіб, відповідно. Мексиканський 
ОАВ значною мірою послуговується власною системою управління професійним навчанням для 
персоналу, відтак має потужну команду розробників навчальних програм і постійний менеджмент.  
Для навчання працівників виборчих дільниць використовуються різноманітні мобільні додатки, тому 
спеціалісти Директорату мають відповідний досвід і у цій сфері. Останньою тенденцією є зростаюча 
потреба у постійному штаті ІКТ-спеціалістів у структурах, відповідальних за навчання. Деякі з опитаних 
ОАВ зазначили потребу у залученні веб-/ігрових дизайнерів, відеоредакторів та графічних дизайнерів, 
а також фахівців зі штучного інтелекту (ШІ). 

Пул тренерів
Жодна структура, яка відповідає за навчання, не в змозі реалізувати програму національного масштабу 
без залучення додаткового персоналу. Якщо деякі ОАВ залучають лише власних працівників на 
регіональному/окружному рівні (Польща), інші створюють пул професійних тренерів для реалізації 
навчальних програм, розроблених відповідальними за навчання структурами. Так, Північна Македонія 
напередодні виборів 2019 року інвестувала значні кошти у новий підхід до навчання - залучила тренерів 
з виборчих питань, для яких була розроблена програма підготовки тренерів. Це не лише допомогло 
зміцнити впевненість у якості роботи тренерів, але й додало впевненості кожному з них під час 
проведення тренінгів з виборчих питань. Крім того, використання Viber як комунікаційної платформи 
стало чудовим інструментом для оперативного реагування на проблеми та швидкого вирішення 
окремих питань. Звичайно, найбільш важливим аспектом програми навчання була підготовка тренерів,  
однак іншим критично важливим інструментом на місцях було використання соціальних медіа-
платформ. Такий канал підтримки та комунікації є особливо корисним у разі внесення змін до законів 
або нормативних актів безпосередньо перед виборами.  Постійна комунікація дозволяла вносити 
правки до навчальних матеріалів протягом 24 годин, про що спільнота тренерів сповіщалася по Viber, 
а за необхідності проводилися додаткові брифінги з тренерами та оновлені тренінги для працівників 
виборчих дільниць. Однак, якщо мається на увазі необхідність забезпечення сталості тренінгового 
корпусу, підтримка роботи мережі тренерів у сфері виборів через Viber є радше визнанням обмежених 
людських і фінансових ресурсів, коли загальна координація програми здійснюється невеликою 
командою у штаб-квартирі ОАВ. Тому наразі розглядаються можливості для заснування тренінгового 
центру як інвестиції у сталість та безперервність професійного навчання у сфері виборів. 

Від 2020 року Румунія зосереджує зусилля на програмі розвитку тренерів, яка передбачає отримання 
офіційного сертифікату про успішне завершення спеціалізованого навчання для тренерів, аби кожна 
територіально-адміністративна одиниця (41 повіт та муніципалітет Бухареста) була забезпечена двома 
професійними тренерами з числа державних службовців, які також виконують інші обов’язки на своїх 
посадах у місцевих органах влади. Так, із загального пулу у 200 співробітників були відібрані 84 
тренери з усіх повітів, які не лише глибоко обізнані про вибори, але й вміють ефективного спілкуватися 
і доносити інформацію у зрозумілий спосіб. Відібраний персонал має пройти спеціалізоване навчання і 
отримати сертифікат професійних тренерів, який підтверджує отримані ними навички для проведення 
тренінгів. Такий підхід сприяє залученню досвідчених посадовців, які вже добре обізнані з питань 
виборів і можуть реалізувати свою експертизу через участь у програмах навчання. Канада та Австралія 
у якості тренерів для працівників виборчих дільниць наймають фахівців, які вже мають досвід у сфері 
освіти для дорослих. В Австралії, для забезпечення високого рівня якості навчання, протягом перших 
кількох навчальних сесій залучені тренери працюють у парі з досвідченими працівниками виборчих 
органів. 

Мексика наймає тренерів для працівників виборчих дільниць під кожні вибори. У такому пулі тренерів 
можуть бути як новачки, так і фахівці з попереднім досвідом роботи у якості тренера або координатора 
передвиборчого навчання. Тут для координації роботи 42 616 тренерів призначаються приблизно 7 118 
координаторів. За кожним тренером закріплені чотири виборчі дільниці, на яких він/вона відповідає за 
організацію відбору та навчання персоналу у два етапи. Спочатку методом  лотереї відбираються 12,8 
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мільйонів виборців (13% від усіх зареєстрованих виборців), з якими тренери проводять 30-хвилинні 
співбесіди, аби з’ясувати їхню готовність та бажання працювати на виборчих дільницях під час 
виборів. Потім проводиться повторне жеребкування, за результатами якого відбираються приблизно 
1,5 мільйони осіб, які пройшли співбесіду і мають пройти відповідне навчання. Такий спосіб набору 
персоналу для виборчих дільниць в умовах гострої політичної поляризації можна розглядати як один 
з найбільших викликів на майбутніх виборах.   

Нещодавно Сербія за підтримки IFES впровадила програму розвитку тренінгового потенціалу через 
професійне навчання і створення пулу тренерів. Бразилія також визнала, що тренерський потенціал 
потребує подальшого розвитку, тож Вищий виборчий суд (ВВС) має на меті скористатися цільовим 
навчанням як механізмом мультиплікації та з максимальною ефективністю використовувати змішану 
модель онлайн і очного навчання, а повний курс з методології навчання буде запропонований вже у 
2023 році. Канада вимагає від своїх тренерів самостійної підготовки через проходження доступного 
у системі Віртуального навчального центру онлайн-курсу та ознайомлення з Посібником для 
адміністраторів виборів. Крім того, відповідальні працівники, які проводять тренінги для персоналу 
виборчих дільниць, мають спочатку провести пробні навчання за участі окружних уповноважених та 
інших місцевих працівників, задіяних в організації виборів. Мексика передбачає 20-годинний тренінг 
для усіх 50 000 координаторів і тренерів, які залучаються до забезпечення навчання для працівників 
виборчих дільниць; зазвичай такий тренінг для тренерів проводиться протягом двох-трьох днів. Такі 
країни, як Грузія та Молдова, також активно готують тренерів напередодні виборів.   

Таблиця 2 Розмір пулу тренерів (тимчасові співробітники).

# Структура/Країна Кількість тренерів

1 Канада (Департамент Виборчої служби Канади) 338

2 Австралія (навчальний підрозділ) 84

3 Молдова (тренінговий центр) близько 30

4 Грузія (тренінговий центр) понад 250

5 Північна Македонія (навчальний підрозділ) 124

6 Румунія (департамент виборчого органу) 84

Окрім тренерів, тренінгові центри іноді наймають асистентів, які допомагають з логістикою під час 
проведення тренінгу (пакуванням та роздаванням матеріалів для учасників, транспортуванням 
обладнання та облаштуванням тренінгової кімнати, організацією кава-брейків). У Румунії асистенти 
підтримують роботу тренерів. Така практика певний час існувала в Молдові, але була змінена на 
проведення тренінгів у парі двома тренерами, які відповідають і за логістику, і за проведення тренінгу. 
Наразі така практика є загальноприйнятою. Якщо тренінг передбачає складні вправи-симуляції, 
австралійський навчальний підрозділ залучає 3-4 тренерів. Участь у підготовці тренінгу можуть брати 
і волонтери, які перекладають навчальні матеріали або допомагають з логістикою. Молдовський 
навчальний центр зареєстрований у Міністерстві освіти, культури та досліджень як організація, що 
може залучати волонтерів. Здебільшого вони допомагають у проведенні заходів з громадянської 
освіти, але також допомагають з перекладом навчальних матеріалів з румунської на російську мову та 
з логістичною підготовкою під час проведення тренінгів у виборчий період. 

Передавання функцій на аутсорсинг 
Деякі більш специфічні функції, які вимагають особливих знань і кваліфікації, можуть передаватися на 
аутсорсинг.  Так, у Молдові функція спеціаліста з моніторингу та оцінки під час проведення навчання 
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у виборчий період передається на аутсорсинг компанії з дослідження громадської думки.  У Грузії 
Тренінговий Центр для розробки деяких навчальних матеріалів або проведення навчального семінару 
може найняти психолога, який спеціалізується на комунікаційних стратегіях. Мексика для підготовки 
3226 професійних працівників залучає науковців, які допомагають розробляти структуровані 
навчальні курси, включно з контентом для онлайн-навчання. 

Навчальні структури і виборчий цикл 
Розбудова спроможності та забезпечення навчання у сфері виборів може відбуватися на різних етапах 
виборчого циклу. Визначені часові рамки і частота проведення навчання для тренерів та тренінгів 
для цільової аудиторії залежать від контексту, наявних ресурсів і потреб ОАВ та зацікавлених сторін. 
Узагальнюючи, можна виділити два підходи, а саме:  

 y Безперервне навчання: Такий підхід для підвищення ефективності навчання застосовують 
навчальні структури у Бразилії, Молдові, Грузії та Австралії. Вони пропонують програми та 
заходи, спрямовані на підвищення рівня знань, навичок і компетенцій співробітників виборчих 
органів та інших зацікавлених сторін на всіх етапах виборчого циклу. Безперервне навчання 
дозволяє охопити різні теми, як от виборче законодавство, виборчі процедури, інформування 
виборців, цифрові технології у виборах, управління даними та адміністрування виборів. 
Для проведення навчальних семінарів у міжвиборчий період навчальні структури зазвичай 
не залучають додатковий персонал (тренерів або асистентів). У Мексиці для професійних 
співробітників ОАВ реалізується трирічна структурована навчальна програма, яка враховує 
посаду, визначені компетенції та рівень досвіду. Трирічна програма складається з базового, 
спеціалізованого та факультативного навчальних модулів. Кожен модуль передбачає 
приблизно 60 годин навчання у робочий і позаробочий час та є обов’язковим для усіх 
співробітників. Адміністрування навчальним курсом здійснюється через онлайн-платформу 
з постійним доступом до матеріалів. Грузія використовує платформу онлайн-навчання, яка 
фінансується Радою Європи. Через взаємодію з Бюро державних службовців платформа 
також використовується для проведення навчання для співробітників усіх міністерств; натепер 
таке навчання пройшли  понад 30 000 місцевих державних службовців. У міжвиборчий 
період контент, безпосередньо пов’язаний з порядком і процедурами проведення виборів, 
видаляється, аби бути належним чином оновленим перед наступними виборами. У Південній 
Африці у травні 2021 року був впроваджений відкритий для громадськості навчальний онлайн-
портал з питань виборів.  Наразі доступні вісім модулів: «Про виборчу комісію», «Реєстрація 
виборців», «Спеціальне голосування», «Порядок голосування», «Підрахунок голосів», 
«Просвітницькі матеріали для виборців», «Спостерігачі на виборах» та «Адміністрування». 
Для входу на портал користувачі мають використовувати свій південноафриканський 
ідентифікаційний номер.6 Навчальні структури у Польщі, Болгарії, Північній Македонії та 
частково у Румунії переважно зосереджуються на підготовці персоналу перед виборами. 

 y Навчання перед виборами: Цей підхід передбачає інтенсифікацію навчання  у  період перед 
виборами. Навчальні структури зазвичай пропонують цільові навчальні програми для членів 
виборчих комісій, політичних партій, кандидатів та організацій громадянського суспільства. 
Основною метою тут є забезпечення розуміння усіма зацікавленими сторонами своєї ролі та 
обов’язків, вимог виборчого законодавства та процедур. Навчання може також стосуватися 
конкретних питань, як от реєстрації виборців, фінансування виборчих кампаній, просвіти 
виборців та використання цифрових технологій у виборах. 

6 Ідентифікаційний номер використовується на порталі електронного навчання Виборчої комісії (MyIEC) як унікальний 
ідентифікатор, що дозволяє відстежувати проходження онлайн-курсів кожним співробітником виборчих органів – які модулі 
були пройдені, результати тестів та інші деталі.
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Методологія та форми 
навчання з розбудови 
спроможності у сфері 
виборів 

Вступ
Підготовка адміністраторів виборів, зокрема працівників виборчих дільниць, постійно розвивалася, 
аби відповідати на зміни в організації виборів, враховувати розвиток технологій і зростаючий акцент 
на ефективності, точності та інклюзивності процесів. Попри незмінність основних принципів підготовки 
працівників виборчих дільниць з особливою увагою до правових положень, з часом відбулися помітні 
зміни. Наведемо деякі ключові аспекти еволюції у підготовці працівників виборчих дільниць з точки 
зору методології та форм навчання:

1. Посилений фокус на виборчому законодавстві, складних сценаріях та процедурах:

 y Історично склалося так, що навчання працівників виборчих дільниць зосереджувалося 
переважно на їхніх основних обов’язках, як от облаштування виборчих дільниць, перевірка 
права виборців на участь у голосуванні, допомога з реєстрацією виборців, організація процесу 
голосування та підрахунок голосів.

 y З розвитком і розширенням виборчого законодавства навчання стало більш комплексним, 
аби гарантувати належну обізнаність працівників виборчих дільниць з конкретними правовими 
вимогами, процедурами та виборчими правами, а також з нюансами застосування певних 
правових норм у різних сценаріях.

 y Тепер програми навчання включають інструкції та роз’яснення щодо роботи з бюлетенями під 
час попереднього голосування, ідентифікації виборців, розуміння законів про конфіденційність 
даних виборців, забезпечення таємниці голосування в епоху смартфонів, а також дотримання 
встановленого порядку дій у разі надзвичайних ситуацій або порушень.

2. Інтеграція технологій:

 y Впровадження новітніх технологій обумовило значні зміни у підготовці працівників виборчих 
комісій. Сьогодні навчальні програми включають інструкції з використання електронних 
списків виборців, систем ідентифікації виборців, електронних машин для голосування та інших 
технологічних систем, наприклад, для передавання результатів голосування.

 y Працівники виборчих дільниць навчаються працювати з обладнанням для голосування, 
усувати несправності, забезпечувати безпеку систем та вирішувати будь-які технічні проблеми, 
що можуть виникнути у процесі голосування.

 y Навчання може також охоплювати використання цифрових інструментів для реєстрації 
виборців, управління даними, базової аналітики даних та звітування, а також для передавання 
результатів голосування.
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3. Доступність та інклюзивність для виборців:

 y З підвищенням рівня обізнаності про забезпечення доступності виборів, ця тема стала 
невід’ємною частиною підготовки працівників виборчих дільниць, аби вони могли задовольнити 
потреби різних груп виборців, зокрема людей з інвалідністю, етнічних груп з обмеженим 
володінням державною мовою, неписьменних, тощо. Часто навчальні модулі включають тему 
забезпечення голосування переміщених унаслідок конфлікту спільнот.

 y Сьогодні навчальні програми наголошують на важливості забезпечення доступності виборчих 
дільниць, допомоги виборцям з інвалідністю, допомоги перекладача та врахування інших 
особливих обставин.

 y Працівники виборчих дільниць отримують роз’яснення щодо ефективного спілкування з 
різними виборцями, забезпечення доброзичливої атмосфери та рівного доступу громадян до 
виборчого процесу.

4. Безпека та цілісність виборів:

 y Зростаючі останнім часом занепокоєння щодо безпеки та цілісності виборів призвели до 
розширення навчальних програм для працівників виборчих дільниць в частині деескалації 
напруженості або тісної співпраці з місцевими службами безпеки.

 y Навчальні програми тепер включають модулі з виявлення та запобігання потенційним 
безпековим загрозам, розуміння кращих практик кібербезпеки, захисту конфіденційної 
інформації про виборців та дотримання протоколів для захисту від втручання, шахрайства і 
випадкової втрати обладнання або бюлетенів.

 y Працівників виборчих дільниць навчають бути пильними, повідомляти про підозрілі дії та 
дотримуватися суворих протоколів дій, аби забезпечити цілісність виборчого процесу, 
підтримувати належний порядок передавання бюлетенів та обладнання для голосування, а 
також збереження здоров’я та безпеки інших працівників виборчих дільниць.

 y Працівників виборчих дільниць також просять стежити за власною активністю у соціальних 
мережах, розпізнавати дезінформацію та бути більш обізнаними у питаннях захисту цілісності 
інформації.

5. Способи проведення навчання:

 y Навчання працівників виборчих дільниць еволюціонувало разом із розвитком технологій та 
зміною навчальних уподобань.

 y Традиційні очні тренінги часто доповнюються навчальними онлайн-модулями, вебінарами або 
змішаними підходами.

 y Цифрові навчальні матеріали, відео та інтерактивні модулі використовуються для забезпечення 
послідовного та стандартизованого навчання, доступного для усіх географічно розподілених 
груп працівників виборчих дільниць.

6. Безперервна освіта та періодичне навчання (переважно для постійних 
працівників):

 y Аби встигати за постійним розвитком виборчих практик, деякі юрисдикції впроваджують 
періодичні навчальні програми, які забезпечують регулярне оновлення контенту щодо 
функцій і обов’язків адміністраторів виборів.

 y Постійне навчання та тренінги допомагають працівникам ОАВ бути обізнаними про законодавчі 
зміни, нові процедури і передовий національний та міжнародний досвід, наприклад, у сфері 
управління ризиками.
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 y Портали онлайн-навчання спростили організацію, поширення та планування безперервного 
навчання.

 y В цілому еволюція підготовки адміністраторів виборів спрямована на удосконалення виборчого 
процесу, підвищення довіри виборців та підтримку цілісності демократичних практик. 

Змістовне наповнення тренінгів для працівників 
виборчих дільниць
Враховуючи правову природу виборів, зміст тренінгів надалі зосереджується на вивченні 
законодавства, коли для зручності сприйняття і опанування інформації створюються окремі тематичні 
модулі. Майже в усіх випадках першочерговою є роль спеціалістів центрального ОАВ у розробці 
структури навчання та виробленні навчальних матеріалів для працівників виборчих дільниць. Аналіз 
змісту навчальних посібників з 32 країн, підготовлених для організації 42 виборів, дозволяє визначити 
стандартну структур змісту більшості таких посібників з підготовки працівників виборчих дільниць: 

1. Виборче законодавство

2. Виборча адміністрація та розподіл функцій у виборчому процесі

3. Процедури, що передують голосуванню

4. Процедури голосування

5. Процедури завершення голосування

6. Підрахунок голосів та встановлення результатів голосування

7. Скарги та заперечення

8. Додатки: Матеріали для голосування, приклади недійсних бюлетенів, пакування матеріалів

9. У зв’язку з пандемією COVID-19 до багатьох інструкцій також були додані протоколи з охорони 
здоров’я.

Згадана вище структура контенту часто розбивається на модулі. Наприклад, в Австралії у системі 
управління навчанням використовували шість онлайн-модулів, які учасники мали змогу опанувати 
самостійно і за власним розкладом, тоді як на обов’язкове очне навчання запрошували лише керівний 
склад дільничних виборчих комісій. Навчання охоплювало такі модулі:

Оголошення виборів, реєстр 
виборців, номінація, 

виготовлення бюлетенів, СПП

Загальні дані, ЦПГ, 
мобільне та дистанційне 

голосування, ППГ

Заяви про зміну місця 
голосування, попередня 

перевірка, поштове голосування

Перевірка, встановлення 
результатів, 13 днів після 

виборів

Отримання матеріалів, День/ніч 
голосування, обробка бюлетенів, 

неділя після виборів

Розподіл мандатів, 
оголошення 

результатів виборів

Модуль  1 Модуль  2 Модуль  3 Модуль  4 Модуль  5 Модуль  6
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Тривалість очних тренінгів у різних країнах є неоднаковою. У Румунії, Молдові, Бразилії, Мексиці 
та Польщі на тренінг відводиться від однієї до чотирьох годин (півдня), у Грузії - від п’яти до восьми 
годин (повний день), у Північній Македонії тренінги тривають від одного (5 годин) до двох днів, а в 
Австралії - три дні. На тривалість впливають фінансові ресурси, обсяг змісту, розміри груп, наявність 
часу, методики проведення, а також впровадження змін до виборчого законодавства, нових технологій 
і процедур. Такі країни, як Бразилія та Мексика, окрім згаданих очних сесій, пропонують додаткові 
форми навчання. Більш детально про це йтиметься далі. 

Для програм навчання ОАВ стало звичною практикою розробляти окремі посібники або слайдові 
презентації тренерів/фасилітаторів. На Фіджі є окремий посібник для тренера, у якому розглядаються 
такі питання: а) планування тренінгу, б) навчальні ресурси та контрольні списки підготовки, в) 
адміністрування тренінгу, г) сценарні плани з детальними інструкціями проведення навчальних сесій, 
д) ідеї для «криголамів» та «енерджайзерів», е) вікторини та форми оцінювання знань за результатами 
тренінгу. Подібним підходом з виробленням сценаріїв тренінгів користуються також в Австралії та 
Ефіопії.  

Різноманітність навчальних матеріалів
До «пакету» навчальних матеріалів для підготовки працівників виборчих дільниць зазвичай входить 
посібник, відеоматеріали та слайдові презентації для очних тренінгів. Переважно всі ОАВ, які стали 
частиною цього дослідження, використовують посібник або довідник як основне джерело навчальної 
інформації. Такий універсальний документ може мати різний рівень складності та зручності для 
користувача. Деякі з них є фактично дослівним викладом закону; однак такі випадки поодинокі. 
Більшість навчальних посібників для працівників виборчих дільниць зазвичай написані простішою 
мовою, використовують графіку для ілюстрації складних ситуацій і можуть бути легко опановані 
самостійно та використані на виборчій дільниці. 

Інтерактивність посібників посилюється завдяки коротким тестам та сценаріям між розділами, які 
спонукають до роздумів під час вивчення матеріалу та надають можливість самостійно оцінити рівень 
опанованих знань. Це допомагає закріпити отримані знання і навички та подумати над тим, як вони 
можуть бути застосовані у реальному житті. Важливого значення набуває моніторинг поширення та 
використання матеріалів. Наприклад, в Австралії, наряду з іншими методами оцінювання ефективності 
навчання, відстежується і отримання учасниками навчальних матеріалів, як от посібника. У Бразилії 
навчальний онлайн-додаток також дозволяє відстежувати використання електронної версії посібника 
та проходження тестових завдань працівниками виборчих дільниць. 

Та одних лише посібників недостатньо. Важливу роль у навчанні можуть відігравати релевантні та 
добре продумані додаткові робочі матеріали - таблиці або інфографіка з роз’ясненням робочого 
процесу, контрольні списки та перевірені на практиці форми протоколів або інших документів. Такі 
додаткові матеріали мають бути виготовлені у формі покрокових інструкцій з короткими реченнями, 
які починаються дієсловом з точним визначенням потрібної дії. Посібники мають бути розроблені так, 
аби ними можна було зручно користуватися на виборчих дільницях. Наприклад, мексиканський ОАВ 
стурбований збільшенням обсягу та складності навчальних матеріалів і сподівається у майбутньому 
зробити їх більш візуалізованими і менш описовими. Навчальні матеріали будуть кращими, якщо дизайн 
передбачає використання корисних елементів - звичні шрифти комфортного для сприйняття розміру 
(щонайменше 12 кеглів); послідовна змінюваність шрифтів; використання кольорів та контрастності 
для заголовків і підписів; достатній міжрядковий інтервал; належне використання білого простору та 
виділення важливої інформації жирним шрифтом.7 

Кінцевою метою при розробці навчальних матеріалів має бути простота у використанні та зрозумілість, 
що сприяє більшій інтерактивності у контексті навчання. Попри такий «зсув» у бік зростаючої 

7 https://civicdesign.org/fieldguides/effective-poll-worker-materials
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інтерактивності, основним доповненням до стандартних посібників залишаються слайдові презентації 
у Microsoft PowerPoint. Однак при створенні таких презентації дедалі більше використовуються 
творчі підходи для подання інформації замість розміщення простого тексту на слайдах. Наприклад, у 
Великобританії основним навчальним ресурсом є презентація з 50-ти слайдів; водночас у примітках 
до слайдів зазначаються важливі елементи для планування тренінгу – цілі навчання, тези для 
обговорення, тощо. Тренери проходять ретельний інструктаж щодо змісту презентації та можливостей 
використання приміток із зазначенням цілей навчальної сесії, посиланнями на необхідні матеріали, 
а також критичними моментами, на яких слід наголосити і запропонувати працівникам виборчих 
дільниць шляхи вирішення потенційної проблеми. Інтегровані у слайд-шоу відеоматеріали стосуються 
допомоги виборцям з вадами зору та неписьменним. Такі відео були створені спільно з організаціями, 
які підтримують спільноту людей з інвалідністю, і у процесі навчання допомагають тренерам краще 
пояснювати цю тему в аудиторії. 

Навчальні відеоролики стали стандартним мультимедійним доповненням до слайд-презентацій. 
У Мексиці навчання працівників виборчих дільниць триває щонайменше дві години. Зважаючи на 
дедалі більший обсяг навчального контенту і обмежений час проведення тренінгу,  все частіше 
використовуються додаткові навчальні матеріали; і за оцінками учасників навчання,  навчальні відео 
стали найбільш корисним ресурсом. В умовах пандемії у Румунії були розроблені відеосимуляції, з 
якими на своїх смартфонах ознайомилися майже 80 000 працівників виборчих дільниць. Для зручності 
розповсюдження, відеоролики тривалістю до десяти хвилин також надавалися політичним партіям 
для навчання їхніх штабних працівників. Виробництво коротких відеороликів та їхнє розповсюдження 
через мобільні телефони також використовувалося у Нігерії у 2019 році, коли після перенесення 
виборів потрібно було в останню хвилину перепідготувати працівників виборчих дільниць. З початком 
пандемії COVID-19, у Південній Кореї також широко використовувалися навчальні відео як основний 
ресурс для підготовки працівників виборчих дільниць. 

Розробка матеріалів
У деяких країнах, як от у Кенії, створюються робочі групи з провідних тренерів, які можуть поділитися 
своїм досвідом і використати його для розробки навчальних матеріалів. У постконфліктних країнах – 
наприклад, в Ефіопії – матеріали розробляються у штаб-квартирах міжнародних організацій. Через 
брак досвідчених тренерів країна відчуває значні проблеми з підбором та підготовкою фасилітаторів. 
Тому невід’ємною частиною підтримки місцевих тренерів на етапі реалізації програм навчання є такий 
механізм, як постійно діючі консультативні «гарячі лінії».

Різних форматів також  набувають консультації та взаємодія із зацікавленими сторонами, особливо у 
післявиборчий період. Виборча комісія Великобританії частиною своєї роботи вважає ефективний 
консультативний процес, особливо корисний при розробці стандартів діяльності виборчої адміністрації, 
а також у створенні посібників та інших навчальних матеріалів, як от слайдових презентацій. Виборча 
комісія Великобританії розробляє інструкції та керівництва, консультуючись з усіма дотичним до 
виборів організаціями - Товариством керівників місцевих органів влади (SOLACE), Асоціацією 
адміністраторів виборів (AEA), Британською координаційно-консультативною радою з питань виборів 
(ECAB), Робочою групою з питань реєстрації та проведення виборів і референдумів (ERRWG), Виборчою 
радою Шотландії (EMBS) та Робочою групою валлійських фахівців-практиків з питань виборів (WEPWG). 
Тренінги проводяться місцевими посадовцями, які часто проходять підготовку спільно з Асоціацією 
адміністраторів виборів. Асоціація співпрацює з місцевими органами влади та тренерами для адаптації 
навчальних матеріалів до місцевого контексту, досвіду та основних викликів. Загальний нагляд за 
процесом підготовки матеріалів і тренерів здійснюється призначеним Асоціацією менеджером з 
виборчого навчання. 

Вибори не стають простішими
Виборчий процес зазвичай не стає простішим, тож виникає спокуса збільшувати тривалість навчання 
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і обсяг змісту навчальних посібників. На кожних виборах зростає робоче навантаження на тимчасово 
залучений персонал; складні процедури вимагають пильної уваги, дотримання жорстких вимог і правил; 
а у деяких випадках доводиться мати справу з особистими погрозами. Подібні проблеми збільшують 
кількість «точок уразливості» протягом дня голосування, коли виникають десятки критичних моментів, 
які можуть поставити під сумнів цілісність виборів, а відтак вимагають додаткової підготовки. Визначені 
IFES проблемні аспекти збігаються із зазначеними різними науковцями.8 Переважно протягом дня 
голосування доводиться вирішувати ряд типових проблем, а саме:   

 y Підготовка до голосування: організація та облаштування виборчої дільниці і швидкий старт 
рано вранці

 y Протягом дня: Допомога виборцям з інвалідністю

 y Протягом дня: Допомога виборцям з правом голосу, які не внесені до списку виборців або не 
мають необхідних документів, які посвідчують особу

 y Протягом дня: Виявлення виборців, які не мають права голосу або намагаються проголосувати 
повторно 

 y Закриття виборчої дільниці, пакування виборчих матеріалів

 y Звірка та опрацювання бюлетенів, інвентаризація інших виборчих матеріалів

 y Підрахунок голосів

 y Визнання дійсними або недійсними проблемних бюлетенів

 y Встановлення результатів голосування, звірка даних з реєстром виборців, облік дійсних/
недійсних та невикористаних бюлетенів

 y Забезпечення безпечної доставки виборчих матеріалів до центрального ОАВ

Звірка бюлетенів вимагає надзвичайної уважності, адже саме вона впливає на точність підрахунку 
голосів; і попри теоретичну простоту такого процесу, саме його постійно визнають слабким місцем 
у виборах.9 Додатковими проблемними аспектами можуть бути: вихід з ладу обладнання у день 
голосування; дезінформація з метою вплинути на виборчий процес, виборців або окремих працівників 
виборчих дільниць, включно з розповсюдженням неправдивих даних про місця голосування; пов’язане 
з виборами насильство, що загрожує безпеці інфраструктури, обладнання, працівників виборчих 
дільниць та виборців. Безумовно, на кожних виборах можуть виникати різні критичні аспекти, однак 
кожен з них створює уразливості в умовах 18-24 годин безперервної роботи, що може призвести до 
повного зриву виборчого процесу або ж до виникнення обвинувачень у політичному фаворитизмі чи 
упередженості, що ставить під загрозу цілісність виборів. 

Кожен з цих процесів ретельно прописаний у правових документах, які розробляються для 
забезпечення таємниці голосування і повної політичної неупередженості та прозорості в адмініструванні 
виборчого процесу. Закони не дозволяють дискреційного тлумачення або зміни порядку виконання 
визначених ним вимог, що мінімізує ймовірність помилки. Водночас зазначені критичні аспекти 
та проблеми у день голосування потенційно уможливлюють виникнення конфліктних ситуацій, 
коли представники конкуруючих політичних сил або виборці можуть заявляти про недотримання 
вимог закону, обвинувачувати ОАВ в упередженості або навіть поставити під сумнів достовірність 
результатів виборів. Однак далеко не всі ОАВ чітко усвідомлюють такі уразливості, тож лише 43% 
опитаних у рамках дослідження повідомили, що вони проводять цільові тренінги, присвячені розгляду 
саме критичних аспектів в адмініструванні виборів. 

8 https://link.springer.com/content/pdf/10.1007%2F978-3-319-20376-8_50.pdf 

9 Чіснелл, Д. та Квесенбері, В. 2014. Звіт про реалізацію проекту: Аналіз безпеки та загроз для працівників виборчих дільниць. 
Центр громадського проектування 
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Проблема надмірної тривалості робочого дня також ускладнюється у разі збільшення кількості 
бюлетенів. На виборах 2019 року в Індонезії сотні працівників виборчих дільниць померли фактично 
від перевтоми, і ще тисячі захворіли через надмірне тривале навантаження, стрес та пов’язані з ними  
фізіологічні розлади.10 На найбільших у світі одноденних виборах протягом шести годин 192 мільйони 
виборців голосували п’ятьма бюлетенями на 805 000 виборчих дільницях; а 7,3 мільйони працівників 
дільниць видали і згодом опрацювали понад 900 мільйонів бюлетенів.11 Це був перший випадок, коли 
індонезійські виборці одночасно голосували такою кількістю бюлетенів. Раніше вибори президента/
віце-президента проводилися окремо від парламентських, регіональних та місцевих виборів. На 
виборах 2019 року підрахунок голосів був повністю ручним, що призвело до додаткових 24 годин 
безперервної роботи працівників на виборчих дільницях, і така організація процесу зазнала цілком 
обґрунтованої серйозної критики. 

Порівняльні приклади проблемних аспектів 
Виборча комісія Великобританії також звернула особливу увагу на необхідність пильної уваги до 
проблеми «сімейного голосування»,12 яке особливо негативно впливає на реалізацію права на таємне 
голосування жінками. Для нейтралізації такого негативного фактору виборчі органі вжили певних 
заходів, а саме: перепланування кабін для голосування, які вміщають лише одну особу; виготовлення 
інформаційних плакатів, які попереджають про кримінальну відповідальність за спільне голосування; 
збільшення кількості персоналу, який слідкує за порядком голосування у кабінках і виявляє випадки 
сімейного голосування; а також проведення інструктажу для поліцейських з роз’ясненням положень 
закону, якими вони мають керуватися у своїх діях. Такі превентивні заходи були безпосередньо 
пов’язані з попередніми звітами спостерігачів, що наголошували на проблемі  сімейного голосування.13 
Однак розгляд цього критичного питання досі не набув належного поширення у підготовці працівників 
виборчих комісій. На думку спостерігачів, запобігання сімейному голосуванню мало б стати стандартною 
частиною програм підготовки голів виборчих комісій, аби обмежити таку практику. Крім того, групи 
спостерігачів іноді стикаються з труднощами у виконанні своїх обов’язків через необізнаність або 
брак підготовки у працівників виборчих дільниць. Це питання також потребує послідовного та більш 
уважного розгляду у програмах підготовки. 

У Північній Македонії після виборів була проведена оцінка підготовки адміністраторів виборів, яка  
виявила, серед іншого, необхідність приділяти більше часу питанням заповнення стандартних форм 
і протоколів та роботи з обладнанням для біометричної ідентифікації виборців. У Канаді найбільш 
складними для адміністраторів виборів виявилися процедури відкриття та закриття виборчих 
дільниць. Для новачків та вже досвідчених працівників виборчих дільниць передбачений різний час 
на розгляд найбільш складних виборчих процедур та порядку дій. Майбутні підходи до навчання у 
Канаді передбачають більше уваги до роботи з документацією та ведення облікових записів, а також 
до спеціальних виняткових положень в організації процесу голосування. Додаткового наголосу буде 
зроблено на порядку відмітки виборців, які проголосували, аби уникнути повторного голосування на 
різних виборчих дільницях.  

У Мексиці в процесі навчання проводиться тематична сесія, присвячена пом’якшенню та запобіганню 
стресу і конфліктів. Такий тренінг складається з п’яти уроків з використанням  навчальних 
відеоматеріалів. Кожен урок має вправу для оцінки знань, а наприкінці курсу проводиться загальне 
оцінювання. Штатні працівники мексиканського ОАВ проходять підготовку з професійної етики, 
позапартійності, лідерства та правил користування соціальними мережами для державних службовців; 

10 https://www.cnn.com/2019/04/28/asia/indonesia-election-death-intl/index.html 

11 https://indonesiaexpat.id/featured/guide-to-indonesias-2019-elections/ 

12 Сімейне голосування - це спільне голосування у кабінці двома і більше членами сім’ї, коли старший намагається вплинути 
або примусити до певного вибору іншого, що ставить під загрозу принцип вільного і таємного голосування, переважно 
для жінок-виборців. Така проблема досить поширена у Великобританії, меншою мірою у Швеції та Нідерландах. Іноді це 
робиться під виглядом допомоги виборцям з інвалідністю або неписьменним виборцям.

13 https://democracyvolunteers.org/wp-content/uploads/2022/07/UK-Local-Elections-2022-Final-Report.pdf
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наразі тимчасові працівники виборчих дільниць також потребують ознайомлення з цими важливими 
для роботи темами.  Австралія дедалі більше використовує навчальні відеоролики на чутливі теми, а 
у навчальному посібнику є QR-коди, за якими працівники виборчих дільниць можуть отримати легкий 
доступ та переглянути відео просто на своїх смартфонах. Крім того, австралійські навчальні онлайн-
модулі доповнені симуляційними іграми, які сприяють дотриманню правил та ефективному робочому 
середовищу. Майбутні теми будуть стосуватися контекстуальних елементів виборів. Особливої уваги 
буде надано протидії дезінформації, безпеці, охороні здоров’я працівників, політичній нейтральності, 
культурному розмаїттю та службовій етиці. Усі ці та інші дотичні питання мають бути невід’ємною 
частиною навчальних матеріалів на додаток  до традиційного роз’яснення порядку адміністрування 
процесу голосування і підрахунку голосів на виборчих дільницях. Інші дослідження також вказують на 
важливість самостійного ознайомлення з довідковими матеріалами, що сприятиме більш ефективному 
та м’якому реагуванню на потенційні виклики і разливості.14 Неабияке занепокоєння у Мексиці 
викликають майбутні одночасні федеральні та місцеві вибори через збільшення кількості виборчих 
бюлетенів, що ускладнить процес їхнього отримання, підрахунку та обробки; і це буде справжнім 
викликом з точки зору підготовки працівників виборчих дільниць. 

Методи професійної підготовки

Навчити кожного
Загальне охоплення груп працівників виборчих дільниць вимагає якісного та послідовного навчання. 
Найбільшого поширення у багатьох країнах світу набули навчальні програми з підготовки працівників 
виборчих дільниць, які використовують метод каскадного навчання. Такий підхід передбачає навчання 
невеликої групи осіб, які потім навчають інших, відтак утворюється каскадна модель. Перевагами 
каскадного навчання є такі:

 y Масштабованість, коли невелика група тренерів може навчити значну кількість працівників 
виборчих дільниць;

 y Локалізація, коли місцеві тренери можуть взяти на себе часткову відповідальність за 
навчальний процес;

 y Сталість, завдяки розбудові місцевого потенціалу для навчання інших у майбутньому; та

 y Своєчасність, що дозволяє підготувати тисячі працівників виборчих дільниць перед виборами 
за досить короткий час.

Можуть бути три рівні каскадного навчання: Тренери національного рівня, тренери на рівні штату або 
округу та керівництво виборчих дільниць (голови та заступники ДВК). Іноді тренери окружного рівня 
навчають усіх працівників виборчих дільниць, включно з керівництвом; а в інших випадках очікується, 
що керівники виборчих дільниць самостійно навчатимуть своїх працівників. Метод каскадного 
навчання має і  свої недоліки, зокрема: 

 y Слабкий контроль якості: Висока ймовірність погіршення якості контенту з переходом на 
кожний нижчий рівень;

 y Недостатня взаємодія: На нижчому рівні, коли тренінги проводяться безпосередньо для 
працівників виборчих дільниць, рівень кваліфікації тренерів знижується, а учасники не мають 
доступу до експертів-тренерів, які можуть відповісти на складні питання; та

14 Бардон, B.C. та Мільо, Я. 2013. Підбір та навчання працівників виборчих дільниць: Про що говорять результати досліджень. 
Звіт, підготовлений для Президентської комісії з питань адміністрування виборів
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 y Обмежена адаптація до місцевого контексту:15 Зазвичай програми та навчальні матеріали  
стандартизовані, а можливість їхньої адаптації до місцевого контексту, аудиторії або умов 
роботи є досить обмеженою.

Вирішення проблем каскадного підходу
Для вирішення проблем каскадної моделі навчання країни випробували різні стратегії.

Бразилія Контекст: Різноманітні географічні особливості, 156 мільйонів виборців, два мільйони 
працівників виборчих дільниць, 27 штатів, електронне голосування, єдиний день голосування.

• Контроль якості: Симуляція процедур, стандартизовані навчальні матеріали від 
центрального ОАВ, інтерактивні навчальні вправи, оцінка та моніторинг;

• Недостатня взаємодія: Більш широке використання інтерактивних цифрових навчальних 
матеріалів, у тому числі додатків для мобільних телефонів;

• Обмежена адаптація до місцевого контексту: Різні навчальні модулі для міських і сільських 
районів; розробка на державному рівні навчальних матеріалів для проведення навчання з 
урахуванням різноманітних культурних контекстів.  

 y Індія Контекст: Найбільш населена країна світу (станом на квітень 2023 року), 911 млн виборців, 
11 млн працівників виборчих комісій, 28 штатів, електронне голосування, багатоденні вибори.

• Контроль якості: Стандартизовані матеріали, моніторинг та оцінка роботи тренерів;

• Недостатня взаємодія: Можливість особистої взаємодії, навчальні онлайн-модулі, 
відеоконференції; та

• Обмежена адаптація до місцевого контексту: Децентралізована модель розробки та 
проведення навчання на рівні штатів.

 y Канада Контекст: неоднорідне населення, певні малонаселені райони, 27 мільйонів виборців, 
177 000 працівників виборчих дільниць, 13 адміністративних округів, паперові бюлетені, єдиний 
день голосування.

• Контроль якості: Регулярний моніторинг роботи тренерів, оцінка навчальних програм;

• Недостатня взаємодія:: Відеосимуляції, онлайн-модулі навчання, додаток для смартфону, 
онлайн-портал; та

• Обмежена адаптація до місцевого контексту: Розробка різних навчальних модулів для 
міських, приміських та сільських районів із залученням представників корінних громад.

 y Великобританія Контекст: вибори до 317 органів місцевого самоврядування з попереднім 
навчанням працівників виборчих дільниць, 48 мільйонів виборців, 35 500 виборчих дільниць, 
єдиний день голосування.

• Контроль якості: Стандартизовані матеріали з інструкціями для тренерів від Виборчої 
комісії; чіткі вимоги до якості роботи тренерів; моніторинг та оцінка, яка проводиться 
різними організаціями;

• Недостатня взаємодія: Майстер-тренінг з інтерактивних методів навчання від професійної 
асоціації, відеосимуляції, навчальні онлайн-модулі; та

15 Дехто не вважає це недоліком, аргументуючи, що однаковий підхід та тлумачення норм закону є перевагою перед 
імпровізацією. Однак тут ми розглядаємо адаптацію як можливість найбільш ефективного опанування правових параметрів 
і забезпечення їхнього найкращого можливого застосування у широкому розмаїтті місцевих контекстів.
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• Обмежена адаптація до місцевого контексту: Певна адаптація матеріалів з урахуванням 
узгоджених національних стандартів діяльності, а також рекомендацій від місцевих органів 
влади і професійних асоціацій адміністраторів виборів.

 y Ефіопія Контекст: Постконфліктні вибори 2021 року, новостворений незадовго до виборів 
ОАВ мав розпочати роботу «з чистого аркуша» за новими процедурами, вибори спочатку були 
відкладені через пандемію COVID-19, 40 мільйонів виборців, 230 000 працівників виборчих 
дільниць, 10 штатів, триваючий сепаратистський та етнічний конфлікт, вибори відбулися не в 
усіх регіонах, єдиний день голосування.

• Контроль якості: Обмежений контроль якості через несталість структури ОАВ та 
нестабільність у країні, «гаряча лінія» для підтримки тренерів;

• Недостатня взаємодія: Очна підготовка тренерів та наступні очні тренінги; та

• Обмежена адаптація до місцевого контексту: Не спостерігалася, за винятком проведення 
тренінгів різними етнічними мовами/діалектами.

Південна Африка використала піринговий підхід у каскадній моделі програми, коли досвідчені 
працівники виборчих дільниць навчають та наставляють новачків. В Австралії досвідчені працівники 
ОАВ на рівні штатів також допомагають тренерам проводити перші тренінги, аби забезпечити високу 
якість навчання.

У таких країнах, як Камбоджа, Афганістан, Пакистан, Ліберія та Сьєрра-Леоне в рамках реалізації 
каскадних програм підготовки працівників виборчих комісій також створюються спеціальні мобільні 
групи тренерів для охоплення навчанням віддалених важкодоступних районів. Такі мобільні групи 
оснащені матеріалами та обладнанням, необхідним для проведення тренінгів у польових умовах. 
Мобільні команди тренерів можуть бути дуже ефективними на тих територіях, де важко організувати 
традиційні каскадні тренінги - географічно віддалених, постраждалих від природних катаклізмів або у 
районах конфлікту. Попри те, що організація і розгортання мобільних груп одночасно з проведенням 
каскадних тренінгів здорожує і ускладнює логістику навчання, за певних обставин таке стратегічне 
рішення може бути дуже корисним.  

Постійні виклики
Як з’ясувалося, у Канаді планова ротація працівників виборчих дільниць опинилася під загрозою і 
потребує спеціальних заходів через брак нового підготовленого персоналу. Наприклад, на виборах 
2019 року у дев’яносто семи виборчих округах кількість незаповнених посад на виборчих дільницях 
зросла у чотири рази порівняно з виборами 2015 року. Такий аномальний брак персоналу унеможливив 
підготовку достатньої кількості нових фахівців у короткі строки, тож було прийняте рішення про 
об’єднання виборчих дільниць, відтак робоче навантаження на персонал фактично подвоїлося.

Проблема планової ротації адміністраторів виборів набуває універсального характеру, адже про 
подібний виклик також повідомляють з Румунії та Польщі. Наприклад, у Румунії на початку програми 
навчання було залучено 80 000 членів виборчих комісій, однак у процесі багато хто відмовився 
від підготовки, тож наприкінці вони мали не більше 60 000 потенційних кандидатів на заміщення 
38 000 керівних посад на виборчих дільницях. Під час пандемії на ста п’ятдесяти з  1260 виборчих 
дільниць комісії очолювалися лише одним підготовленим керівником,  оскільки заступник або голова 
самоусунулися, а замінити їх могли лише одним з чотирнадцяти рядових членів ДВК. Відтак утворилася 
ситуація, коли на керівні посади довелося призначати людей навіть без належної підготовки та 
досвіду.  У Польщі добровільне звільнення  працівників виборчих дільниць після проходження ними 
навчання також стало поширеним явищем; і попри вже складений резервний список, у країні ще не 
проводилися додаткові тренінги перед днем виборів. 
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Такий фактор «відсіювання» вимагає ретельного моніторингу якості роботи персоналу у день виборів 
і швидкого втручання. Звичайно, можна готувати резервний персонал на випадок незапланованих 
ротацій, як це відбувається, наприклад, в Австралії та Грузії; однак такий підхід вимагає  певних 
додаткових витрат, незалежно від того, чи будуть залучені до роботи на виборах навчені потенційні 
працівники. У Мексиці при плануванні програм підготовки працівників для виборчих дільниць завжди 
набирають трьох резервних кандидатів для кожної дільниці.  Дещо допомогти у пом’якшенні проблеми 
може стратегічний аналіз минулих виборів або вивчення місцевого контексту і умов напередодні 
виборів, однак цей виклик і надалі залишатиметься актуальним для ОАВ. Серед інших розглянутих 
рішень були: дистанційне навчання і отримання підтримки по телефону (консультаційна «гаряча 
лінія» та/або онлайн-відео), забезпечення наявності на виборчій дільниці матеріалів для прискореної 
підготовки персоналу (наприклад, на флеш-картах), а також підготовка працівників виборчих дільниць 
безпосередньо на робочому місці шляхом повторення і закріплення матеріалу на практиці. 

Альтернативи каскадному навчанню
Навчання каскадним методом - не єдиний підхід до підготовки працівників виборчих дільниць. Інші 
методи передбачають підготовку невеликих груп тренерів, які можуть подорожувати країною і 
проводити тренінги для працівників виборчих дільниць у різних місцях. У невеликих за розміром або 
з розвиненою транспортною інфраструктурою країнах, якщо є час для застосування такого підходу, 
саме формат очних тренінгів, які проводяться виїзними командами тренерів, дозволяє уникнути 
широко критикованого недоліку каскадного методу, а саме зниженні якості через багаторівневість 
навчання. Кваліфіковані та обізнані тренери можуть розглядати на тренінгах складні питання та 
сценарії протягом усього навчального процесу, тоді як у каскадній моделі тренери з високим рівнем 
експертизи зазвичай залучаються лише на вищих щаблях «піраміди». 

Каскадна модель була замінена виїзними групами тренерів у Молдові, Вірменії та Північній Македонії. 
Мобільні команди подорожували країною і проводили стандартизовані тренінги для працівників 
виборчих дільниць, що дозволило забезпечити належне наповнення і нівелювати проблему 
неоднакової якості навчання на різних рівнях каскадних ініціатив. 

В обох випадках ОАВ та їхні навчальні підрозділи спиралися на підтримку місцевих органів влади та 
постійних співробітників виборчих органів у регіонах. У Грузії, Молдові та Північній Македонії  окружні 
виборчі комісії мають статус постійних органів і мандат на проведення навчання з питань виборів. 
Вони беруть участь у підготовці та матеріально-технічному забезпеченні тренінгів або ж проводять 
тренінги самостійно (після проходження тренінгу для тренерів та включення до пулу професійних 
тренерів). Місцеві органи влади зазвичай пропонують навчальні аудиторії та іншу матеріально-
технічну підтримку. У Польщі місцеві органи влади розміщують інформацію про вибори, включно з 
презентаціями у форматі PowerPoint для членів місцевих виборчих комісій, на своїх вебсайтах. 

Відмова від лекційного формату та великих аудиторій
В усіх розглянутих випадках стратегія навчання, методологічний підхід, матеріали і процедури 
оцінювання розробляються у штаб-квартирі центрального ОАВ. Досвід таких країн, як Бразилія, Румунія 
та Північна Македонія свідчить про адаптацію підходів до організації навчання з урахуванням останніх 
змін. Так, із впровадженням електронного голосування у Бразилії у 1996 році, Вищий виборчий суд 
(ВВС) розробив власну каскадну трирівневу модель навчання для структури виборчих органів країни, 
починаючи з невеликої групи (працівників Вищого виборчого суду), потім більшої групи (працівників 
27 регіональних судів) і, нарешті, навчання для 3500 «мультиплікаторів» (працівників муніципальних та 
окружних виборчих судів). 

ВВС визначив недоліки каскадної моделі навчання, в якій переважає лекційний формат. Натомість 
були розроблені стандартизовані посібники з більш уніфікованими інструкціями, доступними у 
мобільному додатку, а також відеоматеріали, які розміщуються на YouTube каналі. Як зазначалося в 
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інтерв’ю, такі кроки призвели до значного покращення підготовки протягом останніх трьох-чотирьох 
виборчих циклів. Онлайн-матеріали дозволяють централізовано контролювати контент, їх можна легко 
оновлювати та завантажувати, а користувачі отримують пуш-сповіщення про оновлення. Мобільний 
додаток доповнює очні тренінги для двох мільйонів працівників виборчих дільниць. Виключно очні 
тренінги з використанням друкованих посібників  проводяться лише  у важкодоступних лісових 
районах та інших віддалених від столиці місцевостях без електрики та інтернету.

Румунія також змінили свій підхід до навчання. У 2020 році лекційний формат у великих залах-
амфітеатрах на сто учасників поступився місцем тренінгам для невеликих груп по 20 учасників, які 
проводяться професійним тренерам. Відтак, якщо раніше інтерактивність навчання обмежувалася 
запитаннями та відповідями, перехід до менших груп дозволив урізноманітнити інтерактивний підхід 
та методики. Майже усі опитані ОАВ зазначили, що розмір груп учасників скоротився до 20-30 осіб.

Північна Македонія напередодні президентських виборів 2019 року кардинально змінила свій підхід 
до навчання:

 y Був впроваджений процес більш ретельного відбору тренерів з питань виборів;

 y Тренери пройшли процес сертифікації про оволодіння принципами та методиками навчання 
для дорослих; 

 y Розмір аудиторії був зменшеним зі 100 до максимум 30 учасників; 

 y Лекційний формат був змінений на інтерактивні тренінги; 

 y Тривалість навчання зросла з попередніх 90 хвилин до п’яти годин16;

 y Для тренінгів почали розроблятися спеціальні навчальні матеріали, а не лише слайди та відео.

Успіх такого підходу дозволив повторно використати апробовану на виборах 2019 року модель 
для підготовки до виборів у 2020 та 2021 роках, із внесенням певних змін та доповнень на основі 
вивченого досвіду. Зовнішній оцінювач визнав цю модель більш ефективною і такою, що дозволила 
підвищити якість навчання. Цей підхід отримав високу оцінку і слухачів, а також сприяв впровадженню 
безперервного навчання для тренерів з питань виборів. 

Лекційний формат поступається місцем більш практичним підходам - інтерактивним вправам та 
моделюванню за сценаріями. Коротке опитування ОАВ показало, що під час проведення тренінгів 
використовуються різноманітні підходи. На відміну від попереднього досвіду, коли лекції були 
основним способом викладання, сьогодні у проведенні тренінгів спостерігається широке використання 
різноманітних додаткових методик для навчання дорослих. Найбільш поширеним елементом сучасних 
тренінгів стали симуляції певних процедур або ситуацій.  

На відмову від лекційного формату вплинули глобальні методики навчання на основі участі, як от  
BRIDGE17 - Розбудова ресурсів у сфері демократії, державного управління та виборів.

16 Відповідаючи на питання анкети, з Північної Македонії повідомили, що навчання працівників виборчих дільниць може 
тривати два дні.

17 BRIDGE - це інструмент для  професійного розвитку з використання проактивного підходу до навчання дорослих, що 
забезпечує максимальне закріплення отриманих знань та навичок. Тренінги BRIDGE сприяють розвитку або зміцненню 
професійних компетенцій, етики, розумінню принципів кращих виборчих практик та доступу до професійної мережі; на 
сьогодні учасниками семінарів стали понад  17 500 учасників у понад 120 країнах світу. Див. http://www.bridge-project.org. 

38 | НАВЧАННЯ І РОЗБУДОВА СПРОМОЖНОСТІ ОРГАНІВ АДМІНІСТРУВАННЯ ВИБОРІВ: КРАЩІ ПРАКТИКИ, ВИКЛИКИ ТА ПІДХОДИ 

МІЖНАРОДНА ФУНДАЦІЯ ВИБОРЧИХ СИСТЕМ (IFES) В УКРАЇНІ

http://www.bridge-project.org


Гібридні форми навчання
Тренери користуються різними методами для організації позаочної підготовки цільової аудиторії. Так, 
у Канаді перед виборами 2019 року були додані нові методи навчання - тригодинний вебінар для усіх 
працівників виборчих дільниць, онлайн-курс для заступників уповноважених з проведення виборів 
та робочий зошит для самопідготовки різних спеціалістів, які беруть участь в організації виборів. При 
розробці блок-схем із зручним для користувача дизайном використовувалася проста для розуміння 
мова, що дозволило створити доступну покрокову інструкцію для організації голосування на звичайних 
та спеціальних виборчих дільницях. Зважаючи на обмежений час, протягом якого проводиться 
навчання, за результатами проведеного після виборів аудиту програм було рекомендовано для 
опанування окремих процедур більше використовувати прийоми симуляції за сценаріями з розглядом 
покрокових дій для кожного з них. Розробка сценаріїв має враховувати обсяг спеціальних положень, 
якими керуються адміністратори виборів. Таке поєднання самостійного навчання, очних тренінгів, 
онлайн-вебінарів та активніше використання сценаріїв на тренінгах допомагає більш ефективно 
здійснити підготовку персоналу, і в цілому констатує загальну еволюції підходів до навчання у сфері 
виборів у Канаді. 

Мексика також обрала гібридний підхід у навчанні працівників виборчих дільниць - тут очні тренінги 
як основна форма підготовки доповнені віртуальними навчальними курсами. Був забезпечений 
постійний доступ до онлайн-матеріалів на платформі Evanza, якими можна було скористатися також 
у вихідні та святкові дні. Проходження навчальних онлайн-модулів було обов’язковими для тренерів, 
але факультативним для працівників виборчих дільниць. Загальна програма навчання з питань 
адміністрування виборів складається з шести модулів, які містять 19 уроків. Крім того, до курсу включені 
сім навчальних відеосюжетів, а також шість вправ з підсумковими тестами для оцінювання. Проходити 
онлайн-курси можна було як у мережі, так і самостійно у мобільному додатку, що дозволило охопити 
ширшу аудиторію. Однак подібна модель навчання може бути обмежена такими факторами, як доступ 
до Інтернету, навичками самостійної роботи або рівнем комп’ютерної грамотності учасників. 

Австралія свідомо проводить підготовку у два етапи, використовуючи гібридний підхід віртуального 
та очного навчання. Перший етап - це онлайн-курс, який охоплює основи виборчих процедур, ролі та 
обов’язки працівників виборчих дільниць. Другий етап - це очний тренінг, який надає більш детальну 
інформацію та практичні навички завдяки симуляціям. Не усі працівники виборчих дільниць відвідують 
очні сесії; зазвичай це, наприклад, голова та заступник дільничної комісії. Під час пандемії, за потреби, 
замість очних сесій проводилися онлайн-тренінги. 

Більша інтерактивність
Опанування значного контенту, у тому числі щодо найбільш проблемних аспектів в адмініструванні 
виборів, можна удосконалити за рахунок розгляду імітаційних сценаріїв та більш інтерактивних методів 
навчання. Давайте розглянемо деякі з них: 

 y Імітаційні вправи / симуляції Одним із підходів є проведення вправ за пропонованими 
сценаріями, коли працівники виборчих дільниць отримують можливість відпрацювати чутливі 
або уразливі аспекти виборчого процесу у контрольованому середовищі, імітуючи процедури 
виборів. Такий підхід також допомагає визначити певні питання, які потребують додаткової 
підготовки, а також підвищити рівень компетенцій та впевненості у своїх діях працівників 
виборчих дільниць.

 y Рольові ігри Використовуйте рольові ігри, аби допомогти працівникам виборчих дільниць 
зрозуміти їхні ролі та обов’язки, пов’язані з виборчим процесом. Такий метод дозволяє 
допомогти учасникам краще усвідомити, чого від них очікують, а також  розвинути емпатію і 
розуміння серед працівників виборчих дільниць.

 y Тематичні приклади/кейси Тематичні приклади з реального життя можуть доступно пояснювати 
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виклики та уразливості, що виникають у виборчому процесі. Такий прийом може допомогти 
працівникам виборчих дільниць виявити потенційні проблеми та розробити стратегії для 
їхнього вирішення.

 y Інтерактивні методи навчання – наприклад, групові дискусії та вправи на вирішення проблем 
- можна використовувати для заохочення участі та більш активного залучення працівників 
виборчих дільниць. Такі методи дозволяють виявити прогалини у знаннях та розумінні 
учасників, які необхідно усунути.

 y Спеціалізоване навчання Працівники виборчих дільниць, які відповідають за чутливі або 
вразливі аспекти виборів, як от забезпечення виборчих скриньок від несанкціонованого 
втручання або підрахунок голосів, можуть пройти спеціалізоване навчання, аби бути готовими 
до виконання таких обов’язків. Також додаткове навчання може стосуватися дотримання 
заходів безпеки, обробки та транспортування бюлетенів, а також підрахунку голосів та 
верифікації результатів голосування. 

Використання таких методів вимагає більш тривалих тренінгів, однак усі погоджуються, що саме 
тут варто інвестувати додатковий час, враховуючи потенційні політичні та репутаційні втрати від 
неналежної роботи персоналу на виборчих дільницях. 

Поділ на цільові аудиторії у програмах навчання
У багатьох країнах дедалі частіше виникає потреба навчати не лише працівників виборчих дільниць, 
але й інші цільові групи. Це питання є особливо актуальним у країнах, де персонал виборчих дільниць 
рекрутується через позапартійні канали, наприклад, у Канаді, Австралії, Великобританії, Бразилії 
та Ефіопії. У країнах, де члени виборчих комісій номінуються  політичними партіями, на цей аспект 
звертають менше уваги. Наприклад, у Румунії під час організації голосування за кордоном певна роль 
в адмініструванні виборів може бути надана будь-якій особі. Це можуть бути і представники політичних 
партій, які зазвичай не входять до керівництва виборчої комісії. Тобто певна роль на дільниці - наприклад, 
оператора планшетного обладнання – може виконуватися будь-якою добровільно залученою особою. 
Норвегія зіткнулася з проблемою одночасної присутності на тренінгах досвідчених і недосвідчених 
працівників виборчих дільниць, яка була вирішена за допомогою онлайн-порталу, впровадження 
якого водночас зменшило напруження, пов’язане з необхідністю відвідувати очні тренінги. В Еквадорі 
за навчання представників партій відповідає окремий від ОАВ державний орган. У таких країнах, як 
Кенія та Нігерія, іншою цільовою групою з окремими вимогами до спеціалізованих програм навчання 
є співробітники служб безпеки, які працюють під час проведення виборів. 

Використання цифрових технологій
Напередодні пандемії COVID-19 значна частина тих ОАВ, з якими ми співпрацювали, вже мали 
наміри або навіть конкретні плани з проведення певних онлайн-тренінгів. Пандемія змусила ОАВ 
прискорити цей процес або навіть повністю перейти на онлайн-формат навчання.  Наприклад, Канада 
запропонувала своїм окружним уповноваженим з виборів чотири варіанти проведення тренінгів для 
177 000 працівників виборчих дільниць:

 y Очні тренінги під керівництвом тренера з дотриманням протиепідемічних заходів, як от фізична 
дистанція між учасниками, обов’язкові маски та забезпечення санітарно-гігієнічних норм. 

 y Дистанційні тренінги: віртуальні та такі, що проводяться тренерами. 

 y Навчальні робочі зошити: самостійне опрацювання навчальних матеріалів.

 y Навчальні онлайн-модулі: віртуальні та для самостійного проходження.  

Усі окружні уповноважені з виборів, у свою чергу, проходили навчання у Віртуальному навчальному 
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центрі або самостійного вивчали матеріли з посібників. Фахівці з Канади зазначили, що додаткові 
труднощі виникли через необхідність  постійно оновлювати матеріали кожного разу, коли змінювалися 
пов’язані з пандемією правила. Бразилія краще впоралася з проблемою, адже на початок пандемії 
вже мала власний мобільний додаток для навчання працівників виборчих дільниць.  

Бразилія, окрім каналу YouTube для поширення навчальних відео, також використовує систему 
управління навчанням Moodle18 з відкритим загальним доступом, а також мобільний додаток Mesário19, 
який можна завантажити на смартфон.  Цей додаток дозволяє збирати і аналізувати кількісні та якісні 
дані про його використання. Портал для дистанційного навчання дозволяє розміщувати в Інтернеті 
каталог курсів, якими охоплюється широке коло тем для різних цільових аудиторій: інформація про 
завдання та діяльність різних ОАВ; роз’яснення обов’язків та відповідальності працівників виборчих 
дільниць (включно з тими, які адмініструють вибори всередині країни, організовують голосування за 
кордоном у дипломатичних представництвах, а також здійснюють підрахунок голосів); спеціалізовані 
навчання для постійного штату ВВС (з питань аудиту, комунікацій, правового забезпечення, розвитку 
лідерства і управління персоналом, корпоративної професійної освіти, інформаційної/кібербезпеки 
та підтримки внутрішніх систем); а також підтримка професійної мережі спільноти працівників 
виборчих судів, яка може скористатися ресурсами і платформою для підготовки і проведення власних 
тематичних тренінгів на регіональному рівні з розвитку технічних, поведінкових та управлінських 
навичок. Розробка мобільного додатку здійснювалася власними силами Вищого виборчого суду, 
зважаючи на його значний досвід і потенціал у сфері ІТ. Це  дозволило значно скоротити витрати на 
розробку і  застосувати поетапний підхід до оновлення ресурсу, коли до початкової статичної PDF-
версії навчального посібника згодом додавалися більш інтерактивні інструменти та тести. 

Молдова та Філіппіни також активно використовують свої системи управління навчанням (СУН) як 
частину навчального процесу. Наразі Молдова має 22 онлайн-курси з електронною бібліотекою. 
Мексика у 2017 році перейшла від системи власної розробки до комерційної СУН (яка називається 
Blackboard/Anthology), у 2018 році частково перевела підготовку професійних кадрів в онлайн-формат, 
а напередодні пандемії повністю перейшла на онлайн-навчання. Використання комерційної СУН 
забезпечило більше вбудованих можливостей, кращу якість, потенціал для розширення та ефективну 
технічну підтримку. Використання СУН дозволяє мексиканському ОАВ пропонувати структуровані 
навчальні програми для усіх своїх фахівців, незалежно від посади. Пандемія вимагала інтеграції СУН 
з онлайн-системою для кваліфікаційних іспитів постійного персоналу. Після трьох років використання 
комерційної СУН, зважаючи на очікуване скорочення бюджету, Мексика занепокоєна можливістю 
продовження ліцензії. Враховуючи 100% залежність від використання СУН у підготовці постійного 
персоналу, це створює значну уразливістю для мексиканського ОАВ. Філіппінська СУН містить 
навчальні матеріали, а також вправи-симуляції та тести, включно з інструкціями з експлуатації машин 
для підрахунку голосів. Усі ресурси доступні для ознайомлення до початку тренінгу як такого, що дає 
змогу учасникам попрактикуватися самостійно. Мексика впровадила програму постійного навчання 
працівників виборчих дільниць, зокрема курси підвищення кваліфікації, навчання на робочому місці 
та програми наставництва, аби забезпечити безперервне навчання замість проведення одноразових 
тренінгів. 

18 https://moodle.com станом на 19 червня 2023 року.

19 Додаток Mesário доступний на маркетплейсі Google і Apple і є одним з багатьох додатків, які Бразилія розробила і 
забезпечила доступ для громадськості.

41|НАВЧАННЯ І РОЗБУДОВА СПРОМОЖНОСТІ ОРГАНІВ АДМІНІСТРУВАННЯ ВИБОРІВ: КРАЩІ ПРАКТИКИ, ВИКЛИКИ ТА ПІДХОДИ 

МІЖНАРОДНА ФУНДАЦІЯ ВИБОРЧИХ СИСТЕМ (IFES) В УКРАЇНІ

https://moodle.com


Таблиця 3 Результати онлайн-опитування

48. У якому форматі ви проходите навчання? Оберіть усі відповідні варіанти. 

Очно 37%

Онлайн (дистанційно) 37%

Змішаний (гібрідний) 26%

У 2021 році, після парламентських виборів, Норвегія розробила онлайн-портал для самостійного і 
добровільного використання працівниками виборчих дільниць. Початкова кількість користувачів 
нового порталу  становила 71 706 осіб, однак станом на червень 2023 року вже налічувалося 93 
090 унікальних користувачів (дані з особистого спілкування), а з подальшою усталеністю ресурсу 
очікується і значне зростання цих кількісних показників. Самостійне навчання за власною ініціативою 
є нормою для норвезьких працівників виборчих комісій, тож відповідальні за проведення виборів 
муніципалітети отримують через портал суттєву підтримку – стандартизовані тренінги, інструкції та 
інструменти, які пропонує Норвезький виборчий директорат. 

Австралія розширила використання платформ для відеоконференцій, переважно Microsoft Teams. 
Фактично, навчальний центр став піонером і рушійною силою у використанні Teams всередині ОАВ. 
Одним з основних уроків, винесених з набутого досвіду, є легкість переведення навчання з онлайн-
формату в очні тренінги, але складність зворотного. Можливість використання онлайн-інструментів 
також забезпечила доступність навчання у будь-який час, а не лише за розкладом проведення очних 
тренінгів. Цей фактор був визнаний значною перевагою такого підходу. Зважаючи на тенденції 
у навчанні в інших сферах,20 очікується, що тренінги з виборчих питань ставатимуть дедалі більш 
доступними для самостійного проходження, на додаток до запланованого групового навчання з 
тренерами. 

Окрім використання технологій для поширення навчальних матеріалів, у Мексиці використовують 
п’ять різних мобільних додатків для управління та моніторингу проведення тренінгів для працівників 
виборчих дільниць. Тренери отримують попередньо налаштовані смартфони і оновлюють контрольний 
список виконаних завдань, реєструють осіб, які пройшли навчання,  вводять демографічні дані учасників 
та інші дані моніторингу. У районах з обмеженим покриттям мобільним зв’язком використовуються 
форми для автономного заповнення, які завантажуються при підключенні смартфону тренера до 
мобільної мережі. Один з додатків також дозволяє здійснювати моніторинг роботи виборчих дільниць 
у день виборів. Спостерігачі на виборах, які відстежують  роботу тренерів, також використовують 
мобільні додатки у подібний спосіб; крім того, це дозволяє  їм надавати зворотній зв’язок про роботу 
тренерів. Завдяки оновленню в режимі реального часу, відповідальні за навчання на рівні округів 
можуть вчасно реагувати, якщо участь у тренінгу є значно нижчою, ніж очікувалося. 

Адаптація до онлайн-тренінгів не для усіх була легкою 
Такі країни, як Грузія та Мексика, під час пандемії наполягали на продовженні очного навчання 
для працівників виборчих дільниць. Першочерговою вважалася потреба у практичному навчанні 
за присутності кваліфікованих тренерів, що неможливо відтворити за допомогою онлайн-засобів, 
і це попри досвід Грузії в організації онлайн-підготовки у системі управління навчанням. Значні 
кошти були інвестовані в удосконалення навчальних матеріалів, аби забезпечити їхню повноту і 
змістовне  наповнення, а також надати чіткі інструкції та практичні приклади. Дистанційна підготовка з 

20 https://www2.deloitte.com/content/dam/Deloitte/in/Documents/human-capital/in-hc-future-of-learning-in-the-wake-of-COVID-19-
noexp.pdf Станом на 6 липня 2023 року
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використанням онлайн-технологій розглядалася як доповнення до основної форми навчання, корисна 
радше для оновлення знань. Після проведеного у 2021 році вебінару21 Бангладеш заявила, що 
ефективне використання онлайн-навчання є надскладним завданням, адже сприймається учасниками 
як іноземна концепція. Необхідність провести тренінги для півмільйона працівників виборчих дільниць 
у Бангладеш за короткий п’ятнадцятиденний термін означала, що в умовах такого тиску перевага 
надаватиметься очному навчанню.

Потенційні майбутні тренди
ОАВ дедалі частіше для удосконалення навчання використовуватимуть технологічні інновації на 
кшталт штучного інтелекту (ШІ). Окрім аналізу даних, ШІ має потенціал розвитку у таких компонентах 
навчання, як автоматизоване створення контенту (навчальних матеріалів, тестів та інтерактивних 
навчальних модулів), віртуальні симуляції, наставництво (надання тематичних рекомендацій та 
підтримки), чат-боти та віртуальні асистенти (доступні безперервно у режимі реального часу) – все 
це може забезпечити розумний баланс між людською взаємодією та використанням технологій. 
Можливо, це також дозволить невеликим навчальним підрозділам у центральних ОАВ більш 
ефективно охоплювати цільові аудиторії, а також моніторити реалізацію та результативність програм 
навчання в майбутньому. Для впровадження таких нових технологій необхідно поєднувати нові 
навички з надійними принципами навчання дорослих, а удосконалення навчальних програм буде 
можливим за умов чіткого бачення і підтримки з боку керівництва ОАВ. Важливо також здійснювати 
аналіз потреб, вивчати потенційне використання і тестувати новітні технології у пілотних проектах, а 
також розробляти програми поступового поетапного впровадження та підходи до управління змінами. 
Наприклад, Бразилія вже заявила про свій намір наймати фахівців зі штучного інтелекту, аби швидко 
адаптуватися до використання цієї технології у майбутньому.

Аналіз та оцінка ефективності навчання
Аналіз та оцінка ефективності навчання багатьма визнається одним з основних викликів, який не втрачає 
своєї актуальності. ОАВ розглядають широкий спектр підходів, причому деякі з них безпосередньо 
пов’язані з навчанням, а інші – лише опосередковано. В одних програмах оцінюється лише рівень 
підготовки працівників виборчих дільниць, тоді як інші передбачають і оцінку ефективності роботи 
тренера. Далі розглядаються підходи, які застосовуються перед та після проведення виборів: 

Методи оцінювання у період до дня голосування
Оцінювання під час навчання: Тестування в аудиторії може бути корисним інструментом для оцінки 
ефективності навчання працівників виборчих дільниць та визначення тих сфер, які потребують 
вдосконалення. У багатьох країнах під час навчання проводиться письмове тестування працівників 
виборчих дільниць, і для допуску до роботи на виборчій дільниці у день голосування очікуваний 
прохідний бал має бути не нижчим за 70% правильних відповідей. Така система оцінювання існує 
у деяких штатах США, в Австралії, Німеччини та Японії. Зазвичай тести охоплюють процедури 
голосування, поводження з бюлетенями та порядок управління робочими процесами на виборчих 
дільницях. У деяких випадках, як, наприклад, на тренінгу в американському штаті Північна Кароліна22, 
тестування проводиться за методом «відкритої книги», коли слухачі мають продемонструвати, наскільки 
добре вони орієнтуються у навчальних посібниках для пошуку необхідної інформації та документів. 
У Грузії сертифікація відбувається шляхом проведення письмового іспиту у 22 центрах; підрахунок 
балів дозволяє ретельно відстежувати законодавчо встановлені відсоткові норми і уможливлює 

21 Вебінар «Навчання у сфері виборів: Розробка контенту, андрагогіка та методи навчання», який відбувся 16-17 листопада 
2021 року, був організований Виборчою комісією Індії (ВКІ), Індійським міжнародним інститутом демократії та управління 
виборами (IIIDEM) у співпраці з IFES та International IDEA.

22 Девід К. Кімбалл, Брейді Бейбек, Дженніфер Коллінз-Фолі, Конні Шмідт та Шері Максвелл, 2010. Опитування щодо практики 
рекрутингу, навчання та оцінювання працівників виборчих дільниць місцевими виборчими органами. https://www.umsl.
edu/~kimballd/report_june112010.pdf 
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контроль компетентності на етапі навчання та за результатами тренінгу. У Сербії також законодавством 
встановлений необхідний рівень професійної компетентності, який має бути продемонстрований 
учасниками під час тестування на тренінгу.

Деякі ОАВ також оцінюють роботу тренерів. У Грузії, якщо тренер за результатами оцінки не відповідає 
необхідним стандартам, його не залучають для проведення наступних тренінгів. Якість проведення 
тренінгів визначається шляхом вибіркового моніторингу та анонімного опитування учасників.  

Таблиця 4. Результати онлайн-опитування

33. Чи оцінюєте ви знання та навички учасників? 

Ні 29%

Так 71%

Комбіноване оцінювання: У Мексиці під час навчання оцінювання працівників виборчих дільниць 
відбувається трьома різними способами, що дозволяє закріпити отримані знання і водночас 
зрозуміти, які нові компетенції та навички були опановані. По-перше, слухачі мають виконати шість 
практичних вправ з різних навчальних модулів. По-друге, слухачі оцінюють рівень своєї задоволеності 
навчанням за низкою критеріїв – відповідність очікуванням, якість навчальних матеріалів та ресурсів 
для дистанційних методів навчання на онлайн-платформи Webex або Microsoft Teams, а також 
професійність фасилітатора. Нарешті, проводиться фінальне оцінювання, за результатами якого 
відсоток правильних відповідей дозволяє ОАВ визначити конкретні напрямки, які потребують 
подальшого удосконалення знать. Використання онлайн-платформи дозволяє вносити корективи у 
програму підготовки. Практично миттєвий зворотний зв’язок, який можна отримати після виконання 
тестів в онлайн-системі, отримав високу оцінку слухачів, адже вони у режимі реального часу могли 
побачити свої помилки і отримати правильну відповідь. Для підтримки користувачів під час віртуального 
навчання була організована «гаряча лінія», куди можна було звернутися за роз’ясненням та порадою. 
Крім того, поширеною практикою в оцінюванні якості навчання залишається використання оціночних 
форм по завершенні тренінгів. Так, у Великій Британії для отримання зворотного зв’язку широко 
використовується анкетування учасників. 

Поетапне оцінювання з умовою доступу: Деякі ОАВ використовують поетапне оцінювання, коли 
працівники виборчих дільниць мають успішно завершити певну частину навчання з відповідною 
оцінкою, перш ніж їм буде дозволено перейти до наступного етапу навчальної програми. Наприклад, 
COMELEC на Філіппінах вимагає, аби працівники виборчих дільниць пройшли очний тренінг з 
використання системи управління електронним навчанням, перш ніж вони зможуть скласти онлайн-
тест після завершення підготовки. Результат онлайн-тесту є підставою для отримання сертифікату, 
який видається Департаментом науки і технологій. В Австралії також використовують систему 
управління навчанням; а у Бразилії мобільний додаток дозволяє відстежувати процес онлайн-навчання 
учасників і обмежує їхній доступ до наступного етапу без підтвердження певного рівня професійної 
компетентності.

Програми перевірки готовності до дня виборів: Австралія, разом з проведенням тренінгів, в рамках 
програми підготовки до виборів також оцінює готовність свого постійного персоналу за допомогою 
серії симуляцій.  Під час виконання таких імітаційних вправ відтворюються ключові процедури і 
відпрацьовуються практичні дії з персоналом, який виконує свої реальні ролі та функції. Це дозволяє 
підсили навчання важливим практичним компонентом, а також визначити проблемні аспекти, 
що потребують додаткової уваги напередодні виборів. Таке оцінювання готовності забезпечує 
додатковий рівень контролю якості підготовки поза рамками тренінгу як такого напередодні дня 
виборів. Наразі такі симуляції проводяться лише для постійного персоналу, тож і рівень оцінки 
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готовності адміністраторів виборів до виконання завдань у день голосування обмежується штатним 
ресурсом. Успішність використання програм перевірки готовності залежить від ретельного планування 
та проведення тренінгів, а також від фахівців, які можуть здійснювати належний контроль і швидко 
виправляти будь-які помилки, виявлені під час виконання імітаційних вправ.

Методи оцінювання після дня голосування
Цільове оцінювання програм навчання по завершенні виборів: Деякі країни оцінюють свої програми 
навчання по завершенню виборів, що дозволяє визначити їхній практичний вплив на процес і виявити 
недоліки та прогалини. У процесі оцінювання можуть проводитися обговорення не лише з членами 
виборчих комісій, але й з іншими зацікавленими сторонами - політичними партіями, спостерігачами на 
виборах та групами громадянського суспільства. У Північній Македонії було проведене масштабне 
дослідження для аналізу і оцінки результатів програм підготовки, реалізованих у 2019-2021 роках.23 
У рамках такого дослідження вивчалася документація, проводилися онлайн-опитування, глибинні 
інтерв’ю та фокус-групи з ключовими учасниками. Зібрана інформація дозволила зробити чіткі 
висновки,  на основі яких були розроблені рекомендації щодо виправлення помилок і підвищення 
ефективності програм підготовки.  У Сербії після виборів 2021 року також проводилося опитування 
тренерів з числа працівників місцевих органах влади, аби визначити проблемні моменти і внести 
відповідні зміни у практики підготовки адміністраторів виборів.

Після кожних виборів Виборча служба Канади проводить ретельний аналіз отриманого досвіду,  
включно з передбаченим законом аудитом адміністрування виборів. У 2015 році компанія Price 
Waterhouse Coopers провела незалежний аудит24  і підготувала звіт про роботу членів виборчих 
комісій, у якому  були зазначені певні недоліки навчального інструментарію і практик. Висновки 
аудиторів стали поштовхом до перегляду стратегії навчання, яка відтоді поєднує теоретичну підготовку 
і практичні вправи для забезпечення кращого результату. В аналогічному звіті  2022 року аудитори 
зробили наголос на необхідності подальшого удосконалення навчальних методів та інструментів, у 
тому числі через більш активне використання імітаційних вправ за розробленими сценаріями, а також 
більш ретельному розгляду питання належного документування та ведення записів. Виборча служба 
Канади також проводить опитування працівників ОАВ після закінчення виборів, аби, серед іншого, 
оцінити рівень їхнього задоволення програмою підготовки. Крім того, уповноважені з виборів в 
округах оцінюють роботу тренерів у межах своєї юрисдикції. Такі комбіновані механізми для аналізу 
і оцінювання ефективності навчання дозволяють вчасно оновлювати сертифікати, форми, навчальні 
посібники та підходи.

Загальна оцінка ефективності: Виборча комісія Великої Британії, на зразок інших органи місцевого 
самоврядування у різних сферах, встановлює критерії ефективності25 для процесу реєстрації виборців 
(реєстраторами) та проведення виборів (уповноваженими працівниками). Такі критерії дозволяють 
оцінити загальну ефективність адміністрування виборів, а не лише якість роботи працівників на 
виборчих дільницях. Стандарти ефективності визначають бажані результати або вплив, тож місцеві 
органи влади спираються на них у розробці необхідних процедур та заходів. На веб-сайті можна 
знайти інформацію про кращі практики та досвід у досягнення відповідних результатів. Такі критерії не 
є обов’язковими, однак їхнє недотримання створює репутаційні ризики, що є основним фактором для 
органів місцевого самоврядування, аби дотримуватися заданого рівня стандартів. Досягнуті результати 
за визначеними критеріями публікуються в Інтернеті, тож кожен орган місцевого самоврядування 
може оцінити міру ефективності своєї діяльності за прийнятими стандартам. Спочатку застосування 

23 Звіт про оцінку, березень 2022 року. Підготовлений компанією «Системи стратегічного менеджменту». Неопублікований 

24 Розділ 164.1 Закону Канади «Про вибори» вимагає від головного уповноваженого з виборів залучати компетентного аудитора 
для незалежної оцінки дотримання вимог закону адміністраторами виборів у процесі виконання ними своїх професійних 
обов’язків.

25 https://www.electoralcommission.org.uk/i-am-a/electoral-administrator/electoral-registration-officer/performance-standards-
returning-officers 
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стандартів було досить повільним, однак на другому етапі впровадження ініціативи воно значно 
зросло завдяки публікації досягнутих результатів. Варто зазначити позитивні наслідки впровадження 
критеріїв ефективності,26 а саме:

 y Підвищення довіри до виборчої адміністрації серед членів ради, кандидатів та громадськості 
у цілому; 

 y Періодичність оцінки виборчих послуг; 

 y Сталість у наданні послуг;

 y Удосконалення планів на випадок надзвичайних ситуацій та ефективне управління ризиками;

 y Більш тісна та формалізована взаємодія з іншими учасниками виборчого процесу; та

 y Підвищення індивідуального та колективного морального духу серед працівників ефективних 
ОАВ та інших державних органів.

Попри побоювання бути «названим і присоромленим» та брак ресурсів для досягнення усіх критеріїв, 
позитивний ефект від такої практики незаперечний. Безумовно, не обходиться без гострої критики з 
боку опортуністично налаштованих політиків, однак зусилля, спрямовані на удосконалення систем, 
процесів і програм навчання, переважають такі ризики. Розголос про систему та використання 
офіційного веб-сайту для публікації результатів роботи мали вирішальне значення для успішного 
впровадження критеріїв оцінювання, що допомогло обміну кращими практиками, досвідом та ідеями 
між усіма органами в децентралізованій системі адміністрування виборів.

Австралійська виборча комісія також включає показники ефективності навчання та розвитку у 
свій щорічний інституційний огляд.27 Це дозволяє навчальному підрозділу звітувати про досягнення 
не лише внутрішніх показників ефективності, але й встановлених урядом Австралії. Наразі АВК 
прагне зменшити навантаження на виборців через посилення ефективності процесів реєстрації та 
голосування. Комісія прагне постійного удосконалення та розбудови довіри, спираючись на оцінку 
ризиків, аналіз даних та співпрацю і більш активне залучення громадськості. 

У таких країнах, як Норвегія, де організацією навчання і проведенням виборів займаються 
муніципалітети, не існує уніфікованих стандартів для оцінювання. Кожен муніципалітет проводить 
навчання за власною програмою і самостійно встановлює стандарти професійної компетентності. 
Норвезький виборчий директорат адмініструє центральний онлайн-портал, на якому видаються 
сертифікати про успішне проходження навчальних онлайн-курсів. Однак Міністерство місцевого 
самоврядування та регіонального розвитку проводить незалежне післявиборче оцінювання як 
загального проведення виборів, так і послуг, що надаються Директоратом. Така аудиторська оцінка28  
дозволяє Директорату отримати важливу інформацію про роботу уповноважених з виборів та 
працівників виборчих дільниць, а також про успішність навчальної програми та інших наданих послуг.

Непрямі методи оцінювання: Цікаво, що у деяких країнах, як от у Великобританії, регулярно проводять 
опитування щодо ставлення та поведінки виборців, у яких окремо відстежується питання модернізації 
практики голосування. Наприклад, питання можуть стосуватися швидкості процедури голосування, 
зручності та фізичної доступності виборчих дільниць, тощо. Такі опитування29 дозволяють отримати 

26 https://aceproject.org/ace-en/topics/em/annex/electoral-management-case-studies/using-performance-benchmark-standards-to-
improve

27 https://www.transparency.gov.au/annual-reports/australian-electoral-commission/reporting-year/2021-22-8 Станом на 19 червня 
2020 року. 

28 Дивіться приклад звіту про вибори 2017 року https://www.regjeringen.no/contentassets/0f5a6069322b472181f71a791064c5b7
/a_question_of_trust_evaluation_of_the_conduct_of_the_2017_elections.pdf 

29 https://www.electoralcommission.org.uk/sites/default/files/2021-10/Electoral%20Commission%20Report%20-%20Future%20of%20
voting%20%28FINAL%29.pdf Станом на 19 червня 2023 року 
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різнопланову інформацію про досвід виборців, яка дозволяє приймати рішення щодо необхідних 
покращень, а також виявляти найбільш проблемні моменти, що вимагають пошуку балансу 
між  ефективністю та іншими критичними аспектами виборів. Наприклад, спрощення процедури 
голосування розглядалося як втрата соціальної та емоційної цінності виборів. Надані респондентами 
оцінки, які ґрунтуються на досвіді голосування, вважаються непрямими методом оцінки ефективності 
роботи працівників виборчих дільниць.

У Великобританії одним з критеріїв непрямої оцінки впливу навчання на ефективність роботи 
адміністраторів виборів є кількість випадків обвинувачень у фальсифікаціях на виборах.  У 2019 році 
лише 1% з 595 поданих до поліції заяв про ймовірні фальсифікації стосувалися власне адміністрування 
виборів. З цих чотирьох заяв про неналежне виконання службових обов’язків три були визнані 
неправомірними і не потребували подальших дій, а одна скарга була розглянута і вирішена на місці. 
Загалом у період 2010-2019 років кількість заяв про неналежне виконання службових обов’язків 
адміністраторами виборів коливається у межах 0-3%, причому у 2018 році не було жодної, а у 2014 
році - 3% від усіх поданих виборчих скарг. Такі показники свідчать про стабільно високу ефективність 
роботи працівників виборчих органів на виборах у Великобританії.

В Австралії проводиться щорічне опитування щодо ефективності роботи державних служб,30 тож  АВК 
розробила стандартний блок питань про власну роботу, що дозволяє зрозуміти уявлення суспільства  
про ефективність її роботи та опосередковано визначити відповідний вплив навчання.

Цільовий тематичний аналіз: 
Аналіз конкретних помилок після завершення виборів уможливлює визначення найбільш 
гострих проблем у роботі адміністраторів виборів, які можна вирішити шляхом навчання та інших 
удосконалень. Як показали результати дослідження,31 проведеного у штаті Огайо (США), працівники 
виборчих дільниць в одному з округів припустилися значної кількості помилок у роботі з так 
званими  «умовними» бюлетенями. Такі бюлетені видавалися виборцям, не внесеним до списку для 
голосування на виборчих дільницях, з урахуванням їхніх голосів після уточнення реєстраційних даних і 
призначеного місця для голосування. Після аналізу причин незвично значної кількості помилок стало 
зрозумілим, що: а) потрібно удосконалити методику навчання у цій частині програми, б) мають бути 
розроблені більш розгорнуті тести по завершенні тренінгу, аби належним чином охопити цю тему, 
та в) потрібно визначити кластери «ризикованих» дільниць, аби мати можливість вирішити проблему 
шляхом заміни персоналу. Аналіз негативних тенденцій та потенційних уразливостей в адмініструванні 
виборів дозволив вжити конструктивних заходів для вирішення означених проблем, одним з яких є 
удосконалення програми  навчання.  

Поєднання передвиборчих та післявиборчих методів оцінювання
У Бразилії для підтримки програми навчання використовується додаток для смартфону, що дозволяє 
Вищому виборчому суду у режимі реального часу відстежувати використання додатку і результати тестів 
та отримувати інші дані для узагальнення і аналізу. Додаток дозволяє швидко вносити виправлення 
або оновлення та одразу поширювати нову інформацію. Використання електронних машин для 
голосування дозволяє після дня виборів об’єднати дані з журналів реєстрації помилок на виборчих 
дільницях з даними попереднього моніторингу активності у навчальному додатку, аби визначити сфери, 
що потребують додаткової уваги і удосконалення. Можливість поєднання цифрових баз даних надає 
бразильському ОАВ унікальну можливість здійснювати більш детальний і цільовий моніторинг роботи 
працівників виборчих дільниць та відстежувати вплив проведених тренінгів. Поєднання даних такого 

30 https://www.apsc.gov.au/sites/default/files/2022-11/APS%20State%20of%20the%20Service%20Report%202021%20
%28Accessible%29–22.pdf Станом на 19 червня 2023 року

31 Девід К. Кімбелл, Брейді Бейбек, Дженніфер Коллінз-Фолі, Конні Шмідт та Шері Максвелл, 2010. Опитування щодо практики 
рекрутингу, навчання та оцінювання працівників виборчих дільниць місцевими виборчими органами. https://www.umsl.
edu/~kimballd/report_june112010.pdf
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аналізу з іншими результатами післявиборчого оцінювання дозволило знайти і узагальнити кращі 
практики з тих юрисдикцій, де відзначалися значні покращення. Отриманий звідусіль і узагальнений 
досвід, у тому числі щодо окремих аспектів адміністрування виборів, надалі поширюються на усі штати 
для безперервного реформування системи навчання у сфері виборів. Такий підхід спрямований не 
лише на виявлення вразливостей, але й на популяризацію передового досвіду, що може надихати та 
мотивувати інших до подальшого удосконалення. 

Мексика у програмах підготовки працівників виборчих дільниць використовує структурований метод 
оцінювання роботи своїх тренерів на основі даних, отриманих до і після виборів. На період до дня 
голосування приходяться 40% оцінки роботи тренера – тут аналізується введена до мобільного 
додатку інформація про кількість потенційних працівників виборчих дільниць, з якими було проведено 
інтерв’ю на першому етапі, та кількість учасників тренінгів на другому етапі.  Ще 20% загального балу 
приходиться на суб’єктивну оцінку роботи тренера окружним офісом, у межах юрисдикції якого він 
або вона працювали на обох етапах. Зважаючи, що кожен тренер обслуговує чотири виборчі дільниці і 
використовує мобільний додаток для введення даних, такий процес дозволяє провести індивідуальне 
оцінювання. Нарешті, після виборів аналізуються дані про правильність і точність заповнення 
протоколу підрахунку голосів та іншої виборчої документації, а також про допущені помилки на 
підшефній виборчій дільниці. Саме ці дані впливають на решту 40% загального балу кожного тренера. 
Крім того, вибірково обираються пакети виборчих матеріалів з дільниць по усій країні для детального 
вивчення і узагальнення як позитивного, так і негативного досвіду, який надалі використовується для 
удосконалення різноманітних навчальних і операційних аспектів в усіх виборчих органах. 

Оцінювання у міжвиборчий період
У Мексиці в частині підготовки професійних кадрів використовують СУН для адміністрування 
обов’язкових навчальних курсів. Оцінювання є багаторівневим і передбачає написання есе, викладення 
власної думки та складання іспиту з отриманням балів. Якщо раніше процес оцінювання передбачав очні 
тести під наглядом призначених спостерігачів, через пандемію Covid-19 процедура змінилася. Так, для 
адміністрування тестів було придбане та інтегроване до СУН програмне забезпечення, яке відстежує 
хронометраж іспитів на комп’ютерах, а також здійснює відео та аудіозапис з веб-камери. Навчальні 
курси для професійного персоналу проводяться у міжвиборчий період і тимчасово призупиняються 
на час проведення виборів. Однак щорічне оцінювання якості роботи штатних співробітників ОАВ 
також включає діяльність, пов’язану з виборами. Для кожного виборчого циклу на рівні вищого 
керівництва визначаються та затверджуються конкретні цілі та необхідний рівень компетенцій для 
штатних співробітників, які надалі використовуються як критерії оцінки роботи кожного працівника та 
тренера. Ця процедура відрізняється від стандартного щорічного оцінювання ефективності роботи 
штатного персоналу у міжвиборчий період. Згідно з планом роботи на 2023 рік, мексиканський ОАВ 
вперше проведе загальну оцінку ефективності за результатами трирічної програми навчання. 
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Організаційні аспекти та 
логістика програм навчання 
у сфері виборів

Організаційні аспекти та логістика відіграють вирішальну роль у реалізації  програм навчання у 
сфері виборів. Далі розглянемо деякі основні питання, пов’язані з організацією та логістичним 
забезпеченням тренінгів:   

Рисунок 3. Компоненти адміністрування програми навчання

 y
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Календар навчання: Календар навчання, включно з датами і часом проведення тренінгів, 
зазвичай є невід’ємною частиною плану реалізації програми підготовки, який розробляється 
відповідальною за навчання структурою після оголошення ОАВ дати виборів. Період 
реалізації програми навчання також зазначається у плані підготовки та проведення виборів 
ОАВ. У деяких більших за розмірами країнах календар навчання вимагає узгодженого плану 
матеріально-технічного забезпечення, який включає доставку на місця навчальних матеріалів 
та необхідного обладнання для проведення тренінгів. Масштабні ініціативи вимагають більшої  
внутрішньої координації для одночасного виконання навчальних завдань та належного 
операційного/логістичного забезпечення. Але для менеджера навчальної програми 
недостатньо бути лише ефективним операційним координатором, адже при плануванні 
кожного тренінгу потрібно також подбати про доступність і зручність для учасників. 

 y Навчальні приміщення: Важливим логістичним завданням є пошук належного приміщення 
для проведення тренінгів. Це можуть бути приміщення виборчих комісій, будинки культури, 
бібліотеки, конференц-центри або інші орендовані для навчання приміщення, наприклад, у 
готелях (дорого) або у школах (дешевше). Зазвичай у готелях можуть проводитися тренінги 
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для тренерів, однак не серія тренінгів для працівників виборчих дільниць через надто високу 
вартість оренди приміщень.  У досліджуваних країнах критеріями відповідності навчальних 
приміщень переважно вважаються: зручна локація, доступність, місткість аудиторії та наявність 
необхідного обладнання, включно з аудіовізуальним обладнанням і доступом до Інтернету. У 
більшості випадків навчальні підрозділи звертаються до місцевих органів влади для пошуку 
приміщень, які відповідають визначеним параметрам. Тренінгові центри Молдови та Грузії 
мають власні навчальні аудиторії з необхідним обладнанням для проведення навчальних 
семінарів у столицях. 

 y Запрошення і реєстрація учасників: Існують різні практики і канали для  залучення працівників 
виборчих органів до навчання. У Польщі, Болгарії, Молдові, Грузії та Північній Македонії 
це сфера відповідальності ОАВ вищого рівня, і там голови окружних виборчих адміністрацій 
запрошують працівників виборчих дільниць на тренінги, які проводяться структурою, що 
реалізує програму навчання. Вони завчасно повідомляють учасникам усі необхідні деталі – 
дату, час та місце проведення тренінгу, і як необхідно підготуватися. Аби усі учасники були 
належним чином поінформовані та готові до навчання, потрібно вчасно надсилати нагадування, 
оновлену інформацію і, за потреби, додаткові інструкції. Кількість учасників та рівень їхніх 
посад зазвичай визначається організаторами тренінгу. Однак у Польщі кожен виборчий 
орган районного/регіонального рівня може самостійно визначати кількість запрошених на 
тренінг учасників. Інший спосіб запрошення на навчання - відкрита реєстрація. Така практика 
залучення працівників виборчих дільниць поширена у Румунії та Австралії; а у Молдові 
політичні партії можуть реєструвати своїх представників для участі у навчальних семінарах, 
які проводяться тренінговим центром у міжвиборчий період. Крім того, у Молдові всі учасники 
програми підготовки членів дільничних виборчих комісій запрошуються на навчальні семінари 
безпосередньо координатором тренінгового центру. В Ефіопії для запрошення на тренінги  
членів окружних виборчих комісій ОАВ підтримує кол-центр. Крім того, відповідальні за 
програму підготовки структури можуть запрошувати учасників шляхом SMS-повідомлень або 
через різні соціальні мережі (Facebook Messenger, Viber, WhatsApp або Telegram), які також 
використовуються для координації роботи тренерів або навіть для проведення навчання. У 
Мексиці існують спеціальні мобільні додатки зі списками завдань і контрольними списками для 
тренерів і керівників, які також використовуються як канал комунікації.

 y Навчальні матеріали та обладнання: Навчальні та роздаткові матеріали, а також необхідне 
презентаційне обладнання мають бути своєчасно доставлені до місця проведення навчального 
семінару. У Молдові мобільні групи тренерів привозять усі матеріали та обладнання (у тому 
числі для організації невеликої кава-паузи) із собою. Часто організатори навчання звертаються 
по допомогу до регіональних/окружних виборчих органів або ж до місцевих органів влади. 

 y Тренери і координатори: Координація роботи тренерів є одним з ключових логістичних 
завдань для тренінгових центрів та департаментів, які мають власний пул тренерів (Молдова, 
Грузія, Північна Македонія). Спочатку потрібно знайти і підготувати  кваліфікованих тренерів, 
аби вони були гарантовано добре обізнані зі змістом тренінгу і могли ефективно викладати 
матеріал учасникам. Далі йде створення ефективних команд тренерів; розподіл областей/
районів, які мають бути охоплені групами тренерів; забезпечення належної комунікації з 
окружними виборчими органами; пакування матеріалів та відправлення команд на місця. Часом 
координаторам доводилося вирішувати непередбачувані питання, що виникали дорогою 
або під час проведення тренінгу. На останньому етапі координатор має отримати від команд 
тренерів форми оцінювання, невикористані навчальні матеріали та обладнання, а також звіти 
про проведені тренінги. Система контролю за проведенням тренінгів у Мексиці передбачає 
команду моніторів, які за допомогою мобільного додатку у режимі реального часу вносять дані 
про роботу тренерів та досягнуті результати. Усі тренери та монітори надалі надають підтримку 
персоналу на своїх підшефних виборчих дільницях протягом дня голосування і після нього до 
остаточного завершення виборів.
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 y Транспорт і проживання: Якщо учасники на тренінги запрошуються з різних населених пунктів, 
або якщо тренінг триває більше одного дня, може виникнути потреба в організації проїзду 
та проживання учасників і тренерів. Завжди потрібно подбати про транспорт та проживання 
для учасників, які потребують сторонньої допомоги або приїжджають з віддалених районів. 
Якщо проживання та транспорт не надаються організаторами тренінгу, має бути забезпечена 
компенсація таких витрат. У Канаді працівники виборчих дільниць, які запрошуються на 
тренінги, отримують оплату за участь у навчанні.

Фінансування програм навчання
Фінансування навчальних заходів з питань виборів є вирішальним аспектом для забезпечення 
ефективності та сталості ініціатив з розбудови спроможності. Далі наведені джерела і форми 
фінансування тренінгів у країнах, які брали участь у дослідженні:

 y Державне фінансування: Уряд виділяє частину державного бюджету на адміністрування 
виборів; а у Молдові, Грузії та Австралії також передбачене фінансування навчальних 
програм і у міжвиборчий період. Для кожних виборів затверджуються окремий бюджет для 
навчання працівників виборчих дільниць та інших адміністраторів виборів і зацікавлених 
сторін. Таке фінансування може надаватися центральним урядом або розподілятися між 
місцевими органами влади, відповідальними за організацію виборів. Навчальні центри у 
Грузії та Молдові мають власний окремий бюджет, однак він узгоджуються з ЦВК і є частиною 
загального річного або виборчого бюджету комісії. 

 y Приватне фінансування та платне навчання: У певних випадках навчальні програми можуть 
бути платними, якщо вони проводяться на запит різних зацікавлених сторін. Зазвичай такі 
платні тренінги проводяться для політичних партій, організацій громадянського суспільства 
або міжнародних організацій, коли витрати не покриваються державним фінансуванням для 
організаторів навчання. Подібні навчальні програми час від часу проводяться Молдовським 
тренінговим центром для політичних партій, які отримують державне фінансування, та інших 
політичних партій, які мають бажання і можливості підвищити кваліфікацію співробітників 
своїх штабів та прихильників як потенційних членів партійної ініціативної групи з реєстрації 
кандидатів, офіційних представників партії або членів виборчих органів різного рівня. 

 y Донорські організації/міжнародна допомога: У деяких країнах – наприклад, у Молдові, Грузії 
та Північній Македонії – програми навчання для членів виборчих комісій можуть фінансуватися 
донорськими організаціями або програмами міжнародної допомоги. Іноземні агенції з 
розвитку або міжнародні організації з підтримки виборів надають фінансову підтримку для 
підсилення виборчих процесів, включно з навчальними ініціативами і, наприклад, придбанням 
системи управління навчанням (СУН). Зазвичай це додаткові навчальні заходи, які не входять 
до загального або виборчого бюджету організатора навчання. Наприклад, у Молдові це було 
навчання потенційних/майбутніх членів виборчих комісій. 

 y Негрошові внески: Окрім прямого фінансування, навчальні програми можуть отримати 
підтримку у формі негрошових внесків. Це може бути безоплатна оренда навчальних  приміщень 
для проведення тренінгів, виготовлення навчальних матеріалів, надання обладнання або 
робота тренерів на волонтерських засадах. Матеріально-технічна підтримка у натуральній формі 
зазвичай надається місцевими органами влади, партнерськими організаціями та волонтерами. 

Ефективне фінансування навчальних заходів має важливе значення для підтримки зусиль з розбудови 
спроможності у виборчих процесах. Поєднуючи державні асигнування, міжнародну допомогу та 
підтримку, партнерство с приватним сектором та внески у натуральній формі, можна забезпечити 
належне фінансування навчальних ініціатив, які сприяють забезпеченню кваліфікованого та обізнаного 
персоналу для адміністрування виборів, а відтак і прозорим та інклюзивним виборам в цілому. 

51|НАВЧАННЯ І РОЗБУДОВА СПРОМОЖНОСТІ ОРГАНІВ АДМІНІСТРУВАННЯ ВИБОРІВ: КРАЩІ ПРАКТИКИ, ВИКЛИКИ ТА ПІДХОДИ 

МІЖНАРОДНА ФУНДАЦІЯ ВИБОРЧИХ СИСТЕМ (IFES) В УКРАЇНІ



Основні тенденції та 
рекомендації

На основі аналізу описаних вище практик з організації навчання можна визначити такі основні 
тенденції:

1. Зростає визнання необхідності створення постійних органів, відповідальних за проведення 
навчання з питань виборів та розбудову інституційної спроможності ОАВ. Такі установи, часто відомі 
як навчальні центри або інститути з підготовки до виборів, мають розробляти та реалізовувати 
стандартизовані та спеціалізовані навчальні програми для членів виборчих комісій, представників 
політичних партій, організацій громадянського суспільства та інших зацікавлених сторін.

2. Дедалі більша інтеграція новітніх технологій у наше життя, зокрема у сфері навчання та 
адміністрування виборчих процесів, призвела до зростання попиту на ІТ-спеціалістів у структурах, 
відповідальних за навчання з виборчих питань. Зовсім скоро персонал у структурах з навчання 
у сфері виборів може потребувати навичок роботи зі штучним інтелектом, разом з професійним 
дизайном, виробництвом відео та адмініструванням веб-сайтів/навчальних платформ. Зважаючи 
на постійний розвиток технологій, попит на фахівців з досвідом роботи зі штучним інтелектом, 
ймовірно, зростатиме.

3. Відповідальні за навчання структури часто залучають професійних тренерів для реалізації 
програм підготовки членів виборчих комісій, мають власний пул тренерів, а також намагаються 
максимально залучати місцеві органи державної влади та постійних представників в областях 
і виборчих округах, які надають допомогу в організації програм навчання. Відтак роль органів 
місцевого самоврядування та постійних представників в областях і округах у забезпеченні 
навчального процесу залишається значною.

4. Дедалі більше поширюється сприйняття навчання у сфері виборів радше як безперервного 
процесу, а не одноразового заходу. Впровадження програм безперервного професійного 
розвитку гарантує опанування працівниками виборчих органів та іншими зацікавленими сторонами 
провідних виборчих практик, новітніх технологій та нормативно-правової бази у постійному 
розвитку.

5. Розширюються категорії адміністраторів виборів, які проходять навчання, а також вимоги до 
сертифікації посадових осіб на усіх рівнях. Отже посадові особи ОАВ зобов’язані навчатися для 
підвищення кваліфікації та відповідати певним критеріям для отримання офіційної сертифікації.

6. Covid-19 змусив змінити методологію навчання, прискорити розробку і реалізацію програм для 
онлайн-навчання, а також впроваджувати системи управління навчанням.

7. Різні умови вимагають додаткових зусиль з адаптації програм навчання - наприклад, підходи до 
навчання у сільських та віддалених районах мають відрізнятися від традиційних для великих міст і 
густонаселених районів

8. Навчальні плани тісно пов’язані з інституційними стратегіями та визначеними сферами діяльності.
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9. Обов’язковість навчання дозволяє передбачуване планування і допомагає розробляти більш 
чіткі стратегії і календарі майбутніх заходів, що забезпечує спільне розуміння та опанування  усіма 
відповідними працівниками виборчих органів основних понять, навичок і процедур.

10. Більші ОАВ з власними навчальними центрами зазвичай розробляють свої стратегічні плани, які 
відповідають інституційній візії або ширшим стратегіям.

11. Зважаючи на складність і масштабність навчання, стандартною вимогою стало посилення 
проектного менеджменту у відповідних програмах, а також обов’язкова координація з іншими 
департаментами, зокрема, логістичним та операційним. 

12. Навчання дедалі більше потребує позакласної роботи, і часто заплановані групові тренінги 
доповнюються іншими ресурсами для самостійної підготовки, аби задовільнити потреби учасників.  

13. Під час проведення тренінгів використовуються різноманітні роздаткові матеріали, сценарні плани 
навчальних сесій та онлайн-інструменти - від стандартних слайдових презентацій до ґрунтовних 
навчальних посібників.

14. Дедалі більшого поширення набувають тренінги з наголосом на практичну підготовку з 
використанням імітаційних вправ, симуляційних сценаріїв, а у деяких випадках і репетицій.

15. Як згадувалося вище, звичними стали гібридні підходи, які поєднують онлайн і очне навчання.

16. Розвиток навчальної екосистеми - наприклад, залучення постачальників програмного забезпечення 
для підтримки системи управління навчанням - збільшує відповідальність керівництва ОАВ за 
управління процесом та належну підтримку платформ.

17. Тренери надають зворотний зв’язок щодо реалізації програм навчання, однак не надто залучені 
до розробки змісту та визначення підходів.

18. При підготовці до регулярних виборів, для розробки різних аспектів навчальних планів утворюються 
тісні природні партнерства між тренерами та навчальними структурами у центральних ОАВ. Там, 
де поширене онлайн-навчання, тренери також відіграють важливу роль наставників для підтримки 
учасників, які можуть ставити їм запитання і отримувати компетентні відповіді; і таке наставництво 
є частиною їхнього професійного розвитку.

19. Сьогодні надається набагато більшої уваги підвищенню кваліфікації тренерів, ніж це було 
у минулому. Підготовка тренерів стала невід’ємним компонентом навчальних програм, які 
зосереджуються не лише на змісті навчання для працівників виборчих дільниць, але й на принципах 
навчання дорослих, питаннях адміністрування та управління навчальними процесами, а також на 
оцінюванні ефективності. Володіння компетенціями тренера часто може бути основним критерієм 
у підборі персоналу, або ж ОАВ активно інвестують кошти і зусилля у розвиток таких компетенцій 
у своїх співробітників.  

20. Навчальна підтримка виходить за рамки запланованих тренінгів і передбачає регулярний 
неформальний обмін інформацією для забезпечення більш активної участі у програмах підготовки 
до виборів та після них.

21. Використання соціальних мереж є надзвичайно ефективним інструментом комунікації з тренерами 
для реагування на зміни, які можуть відбуватися в останню хвилину.

22. Потенційне виникнення складних ситуацій на виборчих дільницях вимагає додаткових підходів до 
навчання.
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23. Політична поляризація, пандемія та інтенсивність підготовки вимагають більшого опанування 
м’яких навичок, у тому числі тренінгів з особистої безпеки, запобігання міжособистісним 
конфліктам, тощо.

24. Дедалі частіше ОАВ розробляють окремі навчальні компоненти для специфічних цільових 
аудиторій і для різних періодів виборчого циклу.

25. Навчальні екосистеми постійно розширюються, і часом ОАВ навчають навіть персонал служб 
безпеки, представників політичних партій та медичних працівників, як розв’язувати складні 
проблеми у контексті виборів.

26. Оцінювання ефективності навчання є нормою для тренерів та учасників; однак цей процес 
залишається серйозним викликом через велику кількість осіб, які підлягають оцінюванню, а також 
через потребу у належному фінансуванні та технічних ресурсах для його забезпечення.  

27. Оцінювання знань на тренінгах доповнюється відстеженням ефективності виконання обов’язків 
на робочому місці.

28. Різноманітні підходи до оцінювання, особливо з можливістю зворотного зв’язку у реальному часі 
- наприклад, для онлайн-навчання – дозволяють отримати широкий спектр даних, які сприяють 
вдосконаленню програм професійної підготовки.

29. Більш складні системи навчання передбачають структурований підхід до формалізації інновацій, 
наприклад, за результатами симуляцій, пілотних програм або на основі узагальненого досвіду.

30. Проблеми, пов’язані з ефективністю навчання, значно різняться у великих та малих муніципалітетах 
(дослідження Кімбелл та ін.). Тому не існує універсального підходу до реформування системи 
підготовки кадрів.

Виявлені у ході дослідження тенденції відображають динамічний характер виборчих процесів, а також 
необхідність постійної адаптації та удосконалення навичок і знань адміністраторів виборів.  Вони також 
демонструють постійні зусилля ОАВ, спрямовані на підвищення якості, інклюзивності та ефективності 
навчання і розвитку потенціалу як постійних, так і тимчасових членів виборчих комісій та іншого 
залученого персоналу. Обізнаність з такими тенденціями дозволяє зацікавленим сторонам краще 
реагувати на мінливі виклики та вимоги у контексті виборчих процесів, а відтак сприяти проведенню 
демократичних і прозорих виборів, які заслуговують на довіру суспільства.   Результати дослідження 
надають можливість для ЦВК України ознайомитися з досвідом інших держав та створити власну 
ефективну систему підготовки кадрів для виборчого процесу. Автори дослідження визначають ряд 
аспектів та факторів, які можуть бути корисними для української ЦВК.

Інвестиції у безперервний процес підготовки і формування культури постійного навчання дозволяють 
ОАВ забезпечити якісне та багатостороннє навчання для більшої кількості членів виборчих комісій на 
усіх рівнях. Зусилля ОАВ з розбудови спроможності у післявиборчий та передвиборчий періоди має 
підсилюватися оперативним навчанням безпосередньо перед виборами, що сприятиме підвищенню 
професійного рівня членів виборчих комісій, які надають послуги населенню у день голосування. 
Залучення до програм безперервного навчання інших зацікавлених сторін сприятиме доброчесності 
виборчого процесу і підвищенню політичної та електоральної культури. З точки зору методології, 
програми навчання мають позбуватися єдиного «універсального» підходу та наповнення і охоплювати 
більше спеціальних тем, як от опанування м’яких навичок (лідерства та кризового управління), 
забезпечення голосування переміщених осіб, осіб з інвалідністю, тощо. 

Зважаючи на вже зроблені ЦВК України перші кроки до централізації функцій навчання та розбудови 
спроможності, цей процес слід завершити, аби новий Тренінговий центр Комісії перетворився на 
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навчальний хаб для штатного персоналу, постійних і тимчасових членів виборчих комісій, у тому числі 
членів ЦВК, а також для допоміжних працівників комісій та залучених до адміністрування виборів 
інших органів влади на усіх рівнях. Можна розглянути можливість надання місцевим органам влади 
по усій країні повноважень регіональних ресурсних центрів для забезпечення матеріально-технічної 
підтримки Тренінгового центру. Запорукою успішного проведення тренінгів у виборчий період може 
бути глибинне опитування тренерів, які працюють на регіональному рівні та інтегровані у структуру 
Тренінгового центру.

Одним з ключових пріоритетів Тренінгового центру має визнаватися використання цифрових 
технологій та інновацій у навчанні. Тут слід враховувати вже набутий Комісією досвід у сфері 
дистанційного навчання через спеціальну онлайн-платформу, але надалі потрібно одночасно 
розвивати і підтримувати різні онлайн-канали, включно з платформами соціальних мереж. Як можна 
переконатися з досвіду інших держав, новітні технології допомагають охопити більшу кількість людей 
за коротший проміжок часу, забезпечити навчання за першої потреби (наприклад у разі непланової 
ротації членів виборчих комісій), провести оцінювання ефективності навчання учасників та роботи 
тренерів, а також здійснювати постійний моніторинг процесу навчання. 

Можна розглянути можливість розширення мандату Тренінгового центру, включивши до напрямків 
його діяльності громадянську освіту та проведення досліджень. Громадянська освіта у довгостроковій 
перспективі здатна створити солідну базу для різнопланових навчальних послуг, які надаються Центром. 
Дослідницький компонент допоможе забезпечити наукове обґрунтування для громадянської освіти, 
а також для розробки нових та адаптації вже існуючих програм навчання до потреб бенефіціарів. 
Він також підвищить здатність Тренінгового центру швидко реагувати на зміни у законодавстві та 
адаптувати навчальні матеріали до нових виборчих контекстів. 
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Посилання на корисні 
матеріали і документи

1. Корпоративний план Австралійської виборчої комісії (мовою оригіналу) 

2. Бардон, B.C. та Мільо, Я. 2013. Підбір та навчання працівників виборчих дільниць: Про що 
говорять результати досліджень. (мовою оригіналу) – https://www.eac.gov/sites/default/files/event_
document/files/Barry-Burden-Jeff-Milyo-The-Recruitment-and-Training-of-Poll-Workers.pdf

3. Кодекс належної практики у сфері виборів, Венеціанська комісія, Страсбург, 2002  
(мовою оригіналу) https://rm.coe.int/090000168092af01

4. Девід К. Кімбелл, Брейді Бейбек, Дженніфер Коллінз-Фолі, Конні Шмідт та Шері Максвелл, 2010. 
Опитування щодо практики рекрутингу, навчання та оцінювання працівників виборчих дільниць 
місцевими виборчими органами (мовою оригіналу)  
https://www.umsl.edu/~kimballd/report_june112010.pdf

5. Виборча служба Канади, Посібник для окружних уповноважених з виборів, 
Частина IV - Людські ресурси, Розділ 5 – Навчання (мовою оригіналу)

6. Додаток для смартфонів Mesário – https://play.google.com/store/apps/details?id=br.
jus.tse.eleitoral.mesarios&hl=en&pli=1

7. Навчальна онлайн-платформа Moodle – https://moodle.com

8. Стратегічний план Центру безперервної підготовки у сфері виборів  
у Молдові (CICDE) 

9. Стратегічний план Центру розвитку виборчих систем, реформ,  
і навчання, Грузія 

10. Стратегічний план Державної виборчої комісії, Північна Македонія

11. Тренінги, освіта та дослідження у сфері адміністрування виборів: Інвестиції у досконалість 
(мовою оригіналу)  https://www.idea.int/news-media/news/training-education-and-research-electoral-
administration-investing-excellence

12. Британські стандарти ефективності роботи (мовою оригіналу)
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